
Lietuvi pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais, o gy­
venimas tau Šypsosis, 

Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu.
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Kiekvienas geros valios 
lietuvis privalo dirbti tau­
tinius darbus. Svarbiau- 
thu lietuvybės palaikymui 
'Idehbas-platinimas tauri- 
\ nes spaudos.

<
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Susipažinimo diena
Rugsėjo mėn. 9 d.
Svetimų darbai Lietuvoj 
Saugokitės raketierių

J. KR0Z£

Lietuviai iš visų Amerikos 
valstybių, Kanados, Lietuvos 
ir kitur pradės suvažiuoti į Pa­
saulinį Parodos Lietuvių Die­
ną dar prieš rugsėjo 10 d. 
Daugelis atvyks pora ar keletą 
dienų prieš tą didelį lietuvių 
suvažiavimą. Ta proga įvyks 
keletas Amerikos lietuvių or­
ganizacijų seimų ir konferen­
cijų, jų tarpe Ekonominio Cen­
tro suvažiavimas, Tautinės San 
daros, Tautinės Tarybos ir kt.

Foersteris grąsina Lenkijai, kad Danzigas nepasi­
duos, Vokietija ji apginsianti į

o ĮS

Admirolas. — Naujasis J.A. 
V. Viduržemio jūrų karo 
laivyno eskadros vadas ad­
mirolas Charles E. Courtney.

Naujasis pasiūlymas bus pateiktas dar prieš 
naciu konferenciją Niuremberge

Ta proga Vienybės ir Ame­
rikos Lietuvių Tautinio Jauni­
mo Sąjungos iniciatyva, Lietu­
vių Dienos išvakarėse, rengia­
ma visų lietuvių susipažinimo, 
diena—suvažiavimas, kuris 
įvyks rugsėjo 9 d. Dexter 
Parke, Brooklyne. čia lietuviai 
iš Illinois, Pennsylvanijos, 
Naujosios Anglijos valstybių, 
New Jersey, New York; iš Ka­
nados, Lietuvos ir kitur suva­
žiuos, susipažins, i 
pasivaišins. Tai nelyginant vi­
sų lietuvių diena, kur visi pri­
simins dar tuos laikus, kada 
Lietuvoje gyvendami suvažiuo­
davo į miestelius pasimatyti su 
savo seniai matytais draugais, 
giminėmis ir prieteliais. Tai sa­
votiška šventė, be jokių forma­
lumų, kur viešpataus draugiš- pyktis. Pasibaigus Kongreso 
kūmas ir nuoširdumas; sesijai Viceprezidentas; Gar-

---------  nėr aplankė Rooseveftą ir at-
Atsisveikindamas

ROOSEVELTAS IR GARNE- 
^‘ka7b£l RIS ATSISVEIKINO LA- 

BAI ŠALTAI
WASHINGTON, rugp. 11 d. 

— Anksčiau buvę labai geri 
prieteliai Prezidentas Roose- 
veltas ir Viceprezidentas 
Garneris, vėliausiu laiku dėl 
politinių nesutikimų pradėjo

Vietiniai ir aplinkinių kolo- sisveikino.
nijų veikėjai tą dieną tikisi su- buvo labai šaltas ir formalus.
sitikti su senais pažįstamas, ----------------------
pasikalbėti ir pasitarti visuo- ATNAUJINAMO ANGLIJOS 
meniniais ir bendrais reikalais. 
Todėl neužmirškite atvykti į 
New Yorką rugsėjo 9 d. iš ry-

JAPONIJOS DERYBOS
TOKIO, Japonija, rugp. 11

to ar anksčiau ir vėliau nuvyk- d. _ Vakar Anglijos pasiunti- 
ti į Dexter parką. Jūsų prie- nys Tokio gavo naujas savo vy­
teliai ten lauks. riausybės instrukcijas pradėti

derybas su Japonija dėl santy­
kių Kinijoje. Derybos, kaip ži­
noma^ prieš keletą dienų buvo 
nutrauktos. -

teliai ten lauks.

Lietuvoje prie statybos dar­
bų daugiausia dirba įvairių 
tautybių ir plauko darbinin­
kai. Tai visokių “mozūrų“, 
puslenkių, rusų ir kitų tautų 
žmonės, kurių patriotiškumą ga

• Įima matuoti lito vertybe, jų 
tarpe ir nemažai lietuvių. Ta­
čiau Kauno statybos darbinin­
kai laikomi mažiausia lietu­
viška darbininkų grupė. Toje 
grupėje neseniai pradėjo veik­
ti svetimos valstybės gaivalai, 
kurie suagitavo statybos darbi­
ninkus streikuoti, neva reika­
lauti geresnio atlyginimo. Ta­
čiau tuo pačiu žygiu norėjo 
pakenkti pačiai valstybei ir j 
suerzinti pačius darbininkus ! 
prieš valstybę.

ISPANIJA SUDARĖ NAUJĄ 
VYRIAUSYBĘ

BURGOS, rugp. 11 d. — Is­
panijos Diktatorius Franco va­
kar paskelbė naują Ispanijos 
vyriausybės sąstatą. Į vyriau­
sybę dabar įeina net keturi ge­
nerolai, taip pat pasilieka Is­
panijos nacionalsocialistų va­
das Suneris. Likusieji ministrai 
yra falangistai.

Tas tariamasis “streikas“ 
tuojau buvo likviduotas. Dar­
bininkai lietuviai vėliau aiški­
no, kad kiti “streikavo“ tai ir 
jie prisidėjo. Esą. jeigu gali 
gauti daugiau pinigų, tai užsi­
moka bandyti. Bet dabar jau 
Kauno statybos lietuviams dar­
bininkams aišku, kad šis sveti­
mų agentų bandymas buvo ne 
darbininkų naudai, bet valsty­
bės žalai, politiniais sumeti­
mais.

KAUNAS. — “Pienocentro“ 
1 vaisių sulčių fabrikas Šiuo me­
tu yra jau beveik pastatytas. 
Dabar montuojamos mašinos ir 
atliekami kiti vidaus įrengimo 
darbai. Obuolių sezonui fabri­
kas, numatoma, jau pradės 
veikti.

d. — ! 
vadas 

_____ ________ , _____ dieno­
mis grįžęs iš Vokietijos ir d e- ■ 
rybų su Hitleriu, pareiškė mil-: 
žiniškai vokiečių miniai Dan-Į 
žige, kad Lenkija nori sunai-j 
kinti Vokietiją ir dėlto pradė­
jusi prieš Vokietiją šmeižtų į 
kampaniją. Ta proga Foers- 
teris atsišaukė į kitų valstybių 
visuomenę prašydamas jos 
daryti pastangas sulaikyti Eu­
ropą nuo karo. Esą, jeigu Len­
kija pultų Danzigą, tai Vokie­
tijos kariuomenė ateitų į pa­
galbą. Danzigas, pasak Foers- 
terio, pasiruošęs savo krauju 
gintis nuo lenkų užmačių. 
Tarp kitko jis pridūrė, kad vi­
si Danzigo gyventojai tiki ir 
neabejoja, kad jų išlaisvinimo 
valanda artinasi ir jie nebus 
apvilti.

Varšuvos sluoksniuose sako­
ma, kad Foersterio kalba da­
bartinės padėties nepakeičia. 
Vienas Varšuvos laikraštis net 
vakar paskelbė straipsnį,. ku­
riame nurodoma, jog Europai 
laiduoti taiką yra. tik vienas 
būdas — visai iš pamatų sunai­
kinti Vokietiją. Esą, po pasau­
linio kąro buvo padaryta vie­
na didelė klaida — Vokietija 
palikta; tačiau - po kito kam 
Vokietijos nebūsią nė pėdsa­
ko. Girdi, juo greičiau Vokie­
tija bus sunaikinta, juo geriau 
visam pasauliui.

Italijos Užsienių Reikalų Mi­
nistras Ciano vakar išvyko iš 
Romos į Salzburgą, Vokietjią, 
kur jis pasimatys su Vokietijos 
Užsienių Reikalų Ministru 
Ribbentropu.

Žiniomis iš Londono, Angli­
jos Užsienių Reikalu Ministras 
įspėjo Vokietiją, kad Hitlerio 
“laimėjimai be kraujo pralie­
jimo” jau pasibaigė ir Vokieti­
ja neturi tikėtis daugiau pana­
šių laimėjimų.

DANZIG, rugp. 11 
Vakar Danzigo nacių 
Albert Foerster, šiomis

“DROBE” STATOSI NAU­
JUS DIDELIUS ROMUS
KAUNAS. — Šančiuose esąs 

lietuviškas - audimų fabrikas 
“Drobė“ statosi naujus dide­
lius mūrinius pastatus. Dabar 
fabrike dirba apie 400 žmo­
nių, o fabriką praplėtus, nu­
matoma priimti dar 30 darbi­
ninkų.

■f:

Manevruose. — J.A.V. kariuomenės manevruose žval­
gybos -lėktuvas apšaudo- pėstininkus. Manevruose daly­
vauja apie >17,000. kareivių. Vėliau įvyks dar didesni 
manevrai ties Plattsburg u.

JUNGTINĖS AMERIKOS VALSTYBĖS 
UŽSAKĖ LĖKTUVU UŽ MILIJONĄ DOL.

Daugiausia užsakyta didžiųjų bombonešiu, moto­
ru ir Įvairių aviacijos reikmenų

LONDON, rugp. 11 d..— 
International News Service pra 
neša, kad Italijos diktatorius 

: Mussolinis ruošia memorandu­
mą visoms didžiasioms valsty­
bėms ryšium su dabartine Eu­
ropos tarptautine padėtimi, ku 
riame siūlys baigti dabartinius 
ginčus ir taikingu būdu susitai­
kyti. Jis siūlys Anglijos, Pran- 

! c ūži jos, Vokietijas, Italijos ir 
Lenkijos derybas ir -pats su­
tiks tarpininkauti tarp Londo­
no ir Berlyno. . \

Europos diplomatiniuose 
sluoksniuose nurodoma, ? kad 
Mussolinis karo nenori ir del 
to siūlys taikingą būdą išspręs 
ti dabartinius ginčus. Tačiau 
diplomatiniais sumetimais jis 
dar lauks iki padėtis pasidarys 
dar rimtesnė, bet nevėliau 
kaip prieš Vokietijos nacių 
partijos kongresą Niurember- 
ge. - t

i

Šiandien atvykęs į Vokietiją 
Italijos Užsienių Reikalų Mi­
nistras Ciano tuo reikahi tarsis 
su Ribbentropu. < .'■
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Mobilizuos. — United States 
Steel korporacijas pirmini to­
tas Edvardas R. Stetinius, 
kuris Rbosevelto paskirtas 
karinės ūkio tarybos pirmi­
ninku. Jo pareiga bus karo 
atveju sumobolizuoti visą 
Amerikos pramonę.

VOKIEČIU KARIUOMENE. * -■ . _

PASIENYJE
--

ITALAI -IŠVARĖ UNITED 
PRESS ATSTOVĄ 

ITALIJOJE ‘

ROMA, rugp. 11 d. — Ita- 
įlijas valdžios organu įsakvmu, 
į Amerikos -žinių agentūros, 
j United Press skyrius Romoje 
i visai uždaromas ir jos vedėjas 
Ekins gavo įsakymą per 24 va­
landas išvažiuoti iš Italijos. 
Sakoma, kad įsakymą davęs 
pats Mussolinis, nes tas žinių 
biuras šiomis dienomis paskel­
bė, kad Mussolinis sunkiai 
sirgo širdies liga.

su-

WASHINGTON, rugp- H <1. 
■— Vakar. Jungtinių Amerikos 
Valstybių krašto apsaugos va­
dovybė paskelbė, kad šiomis 
dienomis užsako^ nž $100,000,- 
000- naujų ginklų, daugiausia 
karo . lėktuvų. Nors nepaskelb­
ta kiek iš viso lėktuvų bus už- 
sakyta, tačiau manoma, kad 
už tą sumą užsakoma apie 
1,000 naujų didelių bombone­
šių, kurie gali skristi tolymas 
distancijas su dideliu bombų 
kroviniu. Tų lėktuvų pagalba 

j Amerikos karo aviacija mano 
galima kartu apginti -Atlanto 
ir Ramiojo vandenyno pakraš- Ispanu manevruose "dalyvavo 
čruš.-Naujuosius bombonešius apie 75,000 kareivių’

- statys beveik visos Amerikos 
: aviacijos dirbtuvės nuo. Kali- 

;įfornijos iki Baltimorės ir New

ISPANŲ MANEVRAI TIES 
GIBRALTARU

GIBRALTARAS, rugp. 11 d. 
— "Tuo tarpu kai anglaJ Y u ošia 
didelius karo aviacijos ir ka- 
ro laivyno manevrus,- ispanai 
taip pat patylomis suruošė ma­
nevrus ties Gibraltaro Ispani­
jos siena. Sakoma, kad ispa­
nai net kasė apkasus neutra- 
linėje zonoje tarp Ispanijos šie 
nos ir, Gibraltaro, kur pagal 
anglų ispanų sutart, nei viena, 
nei kita valstybė neturi teisės 
daryti bet kokius įtvirtinimus.

ZJLĮNA, Slovakija, rugp. 11 
d. Vakar Vokietijos vyriau­
sybes įsakymu uždaryta Slo­
vakijos Lenki j as sienas ties

be Vokietijos kariuomenės ir 
artilerijos. Manoma, kad Vo­
kietija toje vietoje stato tvfr- 
otves ir kasa apkasus artileri­
jai ir pėstininkams.

ČEKAMS ĮSAKYTA PER 
DVI SAVAITES ATIDUO­

TI VISUS GINKLUS

LATVIJA SUTRUMPINO
KARO TARNYBOS LAIKĄ I Yorko. šis karo lėktuvų užsa­

kymas yra didžiausias taikos 
metu Amerikos istorijoje.

LIETUVA EKSPORTUOJA 
DAUGIAU SVIESTO

RYGA, Latvija, rugp. 11 d. 
— Latvijos valdžia vakar pa­
skelbė, kad nuo šio laiko visi 
Latvijos naujokai turės ka­
riuomenėje tarnauti penkiolika 
mėnesių vietoj aštuoniolikos 
mėnesiu. Iš to sprendžiama, 
kad Latvija visai nesinenmoja 
dėl dabartinės padėties Euro­
poje ir Lenkijos Vokietijos ne- metrą pieno, Šiems darbams 
sutikimų. • jau pradedama ruoštis.

ASFALTUOJA MARIJAM 
POLES PLENTĄ

KAUNAS. — Kauno — 
Marijampolės ruože pro Ąžuo­
lų .Bilda asfaltuos vieną kilo-

PRAHA, rugp. 11 d. — Vo­
kietijoj, nacių įsakymą yLsr bir- 
vusios Čekoslovakijos gyven­
to j ąL kurie turi bet kokius 
ginklus,- turi juos per 14 dienų 
atiduoti vietos autoritetams, 
čekdi nusikaltę šiam įstatymui 
bus sušaudyti

per 
eks-
per 
patį

KAUNE ATPIGO ŽEMES 
SKLYPAI

»

6,168.2

Mes Amerikoje gyveną lie­
tuviai gerai žinome kokius mil­
žiniškus nuostolius Amerikai 
kasmet padaro “darbo raketie- 
riai”,. kurie streikais ir riaušė-

Mes pritariame tam darbi­
ninkui. kuris kovoja už savo 
gerbūvį, tačiau ta kova turi 
būti tokioje formoje, kuri ne­
kenkia pačiai valstybei. Mūsų 
manymu valstybė turi užtarti 
darbininką, ji turi jį globoti, 
bet darbininkas, anot “Lietu­
vos Aido“ turi suprasti, kad 
valstybės ir tautos interesai 
reikalauja, kad visa lietuvių 
tauta — pradedant aukščiau­
siais pareigūnais ir baigiant ei-

mis ne tik ardo krašto vidaus | linials darbininkais — būtų 
ramybę, bet neša didelius nuos I persiėmusį kūrybinio darbo 
tolius valstybei ir darbinin-! meilės idėja, kad visi lietuviai 
kams. Prieš tokius raketierius į sudarytų vieningo darbo fron- 
jau ir Amerikoje pradėta griež tą, kuris sparčiu žingsniu stum­
ta kova. Jeigu panašūs rake- damasls pirmyn, keltų Lietu- 
tieriai įsigalėtų Lietuvoje, tai , vos medžiaginę ir dvasinę ge- 
būtų didžiausia jos nelaimė, (rovę.

KAUNAS. — Nors, netek- 
: darni Klaipėdos krašto, neteko- 
j me 4-rių pieninių su keliasde­
šimt grietinės nugriebimo 
punktų, vis dėlto šiemet 
pirmą pusmetį Lietuvoje 
pert u i sviesto pateikta 
9% daugiau, kaip per tą
laiką pernai. Minimą laikotar­
pį iš Lietuvos į užsienius svies­
to išvežta šiais metais 6,748.5 
tonų, praėjusiais
tonų. Daugiausia sviesto išvež­
ta į Angliją, kiek mažiau į 
Vokietiją. Toliau ėjo Artimie­
ji Rytai, Čekija, Belgija, šiau­
rės Afrika ir kt. kraštai. Kiau­
šinių į užsienius, išvežta : 1939 
m. pirmą pusmetį 68,759,640, 

į 1938 m. I-mą pusm. — 64,- 
: 430.640.
: 4,329,000 kiaušiniais _

Padidėjimas siekia 
arba

OLANDU LAIVAS 
ŠVENTOJOJ

Kariuomenė* stovykla. — Man: 
ka tūkstančių Amerikos naciona

rginia valstybėje
bos kareivių dal

KAUNAS/ — Paskelbus, 
kad’neužtatyti miesto centre 
skly’pai bus apdėti didesniais 
mokesčiais, jų kaina pradėjo 

įkristi:/Dabar daugelio tokių 
sklypų ■Savininkai ieško pirk­
lių ir juos parduoda žymiai pi­
gesne kaina nei kovo—balan­
džio men. Kai kurie nekilnoja­
mų jų turtu komisionieriai — 
tarpininkai nespėja apsidirbti, 
nes šiuo laiku žemės sklypų 
pasiūla ir pirkimas labai pagy­
vėjo. Rūdinga, kad miesto cen-

| tre žemės sklypai pinga, o prie 
miesčiuosp jų kaina keičiasi la­
bai nežymiai.

ŠVENTOJI. — Liepos 27

GUDŽIŪNAI. — Šiomis die­
nomis Gudžiūnų valsč. vėl 
siautė nepaprasta audra, De- 

d- vinduonių kaime ir apylinkėje 
atplaukęs į šventosios uostą glJgrjaiMjama net 9 trobesius,
prekybinis laivas po Olandijos kurių tarpe yra ir visai naujų 
vėliava, pasikrovė šventojoje j gyvenamųjų namų, 
apie 200 tonų (80 standartų) > 
miško medžiagos. Miško me­
džiaga laivo kroviniui pristato­
ma į šventosios uostą sunkve- ORAS
žimias. Tai yra pirmasis, plau- 
kiojąs po svetima vėliava, lai­
vas Šventosios uosto. Per kelia Mažas pasikeitimas 
jbmtpjfmertų į šventosios uostą . taroje, 
joks svetimos valstybės laivas 
nebuvo įplaukęs.

NUMATOMA:
temperi-

leidžiisi

■

■

v

Saulė teka 6:01,
8. Dienos ilgis 13 vai. 59 mm

N
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absurdiškas. Jei lau- 
WPA darbų bedarbiai 
gauti užsiėmimo priva- 
industrijoje, tai kokią

Lietuvos Ginklu Fondas
Naujienų korespondentas

Lietuvoje nurodo, kad į du mė-
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V 00 DIDELES WPA VALDININKŲ ALGOS
DAUGIAU RADIJO

42.00 
$0 90 Nors prie WPA darbų dir-j 

barniems darbininkams lei-1 I 
į džiama tik tiek dirbti ir tik to- 

$2 751 kis užmokestis mokamas, kad 
si & pusbadžiai galėtų pragyventi 

V tačiau šių pašelpos darbų pri- 
1 žiūrėtojai valdininkai gauna i

Jungtinėse Valstybėse ir Kanadoje: 
Telephone: EVergreen 7-7840 . Metama_____  _________ ____ $5.00 j
Published daily except Sundays metu linas menesiams ----

and Holidays by į Vkmbi men.______________

inc. : v7~ ~_______' Visais reikalais adresuokite:
October Lithuanian Press Corporation nepaprastai dideles algas. O 

Brooklyn N Y. j tokių valdininkų visame WPA 
į darbų tinkle yra dešimtys, gal 
išimtai, tūkstančių.'Vis tai po­
litiški darbai, todėl ir moka- 

I mos tokios didelės algos. Jau 
atvejų atvejais buvo įrodyta, 
kad šitie iš pašelpos darbų 
fondo riebiai apmokami politi­
kieriai yra agitatoriais už 
“naujosios dalybos” kandida­
tus rinkimų metu.

Kiek tokių ir kaip riebiai 
apmokamų politikierių naudo­
jasi pašelpos darbų fondo pi- 

; nigais, aiškiai parodo oficialia 
, WPA veiklos raportas tik vie- 
-noje New Yorko valstybėje. 
Reikia pažymėti, kad į šį ra­
portą neįeina New Yorko mies­
tas, kuriame yra daugiau 
WPA valdininkų, negu visoje 
valstybėje. Bet pakanka ir to 
raporto, kad pamanius politi­
kierių ..naudojimąsi pašelpos 
darbu fondu.

WPA darbų administrato­
rius gauna $8,000 algos per 

nugi ir įmingi, o jie dus sėkmingi ir ^anungi, jej auascwu metu<? Jo pageĮbininkas gau- 
paminėtų organizacijų veikėjai tinkamai pasiruoš suvažiavi-1 na $6 400 per metus Sekan. 
manas. Ruoštis reikia iš anksto, nelaukiant paskutinių dienų 
prieš suvažiavimus. Reikalinga turėti gerai paruoštas dieno­
tvarkes i reikiamai sutvarkytus reikalus, kurie numatomi su­
važiavimuose svarstyti. Tik tokiu atveju suvažiavę veikėjai 
galės sėkmingai aptarti ir išspręsti suvažiavimams skiriamus 
klausimus.

Mums ypatingai rūpi, kad Amerikos Lietuvių Tautinio 
Jaunimo Sąjungos suvažiavimas būtų pilnai tokiu, kokio tiki­
si mūsų jaunieji veikėjai ir visa tautinė visuomenė. Laikas Ame­
rikos lietuvių tautiniam jaunimui pasirodyti pilnai pribrendu- 
siems siekti mūsų gyvenimo vadovybės, kuri neužilgo turės per­
eiti išimtinai į jų rankas. Mūsų tautinis gyvenimas laukia 
stipresnio ir skailingesnio jaunosios kartos prisidėjimo prie mūsų 
lietuviškųjų darbų palaikymo ir jų plėtimo. Reikia pasakyti, 
kad ikšiol mūsų jaunoji karta nepakankamai lietuviškais darbais 
domėjosi ir permaža jiems savo jaunų jėgų ir gabumų teikė. 
Amerikos lietuvių jaunosios kartos ^eilėse jau yra priaugusių 
rimtų, sumanių ir gabių inteligentiškų jėgų. Tokių jėgų mūsų 
jaunoji karta turi daug daugiau, negu mes ateiviai iš Lietu­
vos bent kuomet turėjome.

; Todėl tautiškasai Amerikos lietuvių jaunime, neapvilkite 
savęs ir visos tautinės visuomenės šiuo suvažiavimu. Ruoški­
tės kuo skaitlingiausiai šiame suvažiavime dalyvauti ir sudary­
kite stiprią ir^vieningą Amerikos lietuvių jaunosios kartos va­
dovybę po Amerikos Lietuvių Tautinio Jaunimo Sąjungos 
vėliava. Visa Amerikos lietuvių tautinė visuomenė šito iš jus 
laukia ir linki jums geriausio pasisekimo!

mi tukti pašelpos darbų fondo 
pinigais, o šimtai tūkstančių 
darbininkų stumiami j skurdo 
ir bado nasrus...

Enuurd as Second Class Matter
23, 1907 at the Post Office at Brooklyn.
N Y. Under the Act of March 3 1879

Ad vert isi n g r ate»s o n a p p Ii c a tion
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A S Trečiokas —- Prezidentas 
S E Vitsitis — Redaktorius

Mat sotus alkano neatjau­
čia. Bet tokia valdžios nusista­
tymas yra neteisingas ir visu 
griežtumu smerktinas!

Skurstantis Bedarbis
_ _________ _  n. ——.-1  in— —u — • II

KAUNAS. — Pašto Valdy­
bos statistikos skyriaus žinio­
mis š. m. liepos 1 dienai visoje 
Lietuvoje yra įregistruota 
57,899 radijo abonentai. Per 
paskutinius tris mėnesius pa­
daugėjo 3,003 nauji radijo 
abonentai. Vien Kaune yra 
įregistruota 16,584 radijo abo­
nentai.

MAICTA Konservuoti HAMS ir PICN1C-HĄMS 
Krapuose rauginti AGURKAI

Mažiausias užsakymas — 3 dėžčs

SALDAINIAI 
(Supakuota po 50 dvisvarių kartonų dėžėn) 

LITHUANIAN - AMERICAN 
Import & Export Corp.

157 Chambers St., z New York City 
RFctor 2-2786

TAUTINĖS VISUOMENĖS SUVAŽIAVIMAI
SVEČIUOSE PAS PHILADELPHIJOS

New Yorko Pasaulinėj Parodoj Lietuvių Dienos proga vi­
sa eilė taurinės visuomenės organizacijų ruošia savo suvažiavi­
mus. Kiek ikšiol žinoma, tai įvyks suvažiavimai šių tautinių 
ciganizacijų: Amerikos Lietuvių Tautinio Jaunimo Sąjungos, 
Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros, Amerikos Lietuvių Tau­
rinės Tarybos ir nepartinės Vilniui Vaduoti Sąjungos skyrių. 
Pastaroji organizacija yra bendra visiems Amerikos lietuviams, : 
kaipo besirūpinanti visos lietuvių rautos bendru ir svarbiu rei­
kalu—Vilniaus ir viso- Okupuotos Lietuvos krašto lietuvių še H- j 
pimu ir jų tautinės veiklos palaikymu.

Be to. tautinei visuomenei ne svetima ir Amerikos Lietu­
vių Ekonominio Centro veikla. Ekonominis klausimas 
Amenkos lietuvių išeivijai kasdien darosi vis opesniu ir 
svarbesniu. Todėl sveikintinas Amerikos Lietuviu Vaizbos Bu- 

*■

tų vadovybės—Ekonominio Centro—žygis sušaukti ir lietuvių 
verslininkų suvažiavimą, kad aptarus ir ekonominius Amerikos 
lietuvių išeivijos klausimus.

Šia proga mes galime tik palinkėti, kad visų tautinės vii-j 
suomenės ir jai artimų organizacijų suvažiavimai būtų skait­
lingi ir sėkmingi. O jie bus sėkmingi ir skaitlingi, jei aukščiau

sisakyti visais gyvenimo klau­
simais. Tuo atžvilgiu įdomus 
Lietuvos Žinių straipsnis “Kaip 
dabar galvoja eiliniai tautinin­
kai“, kurį persispausdino Vil­
nis.

Tokių straipsnių “demokra­
tinėje“ Sovietijoje apie komu­
nistų partiją bei jos viršūnes 
nei su žiburiu nerasi, kaip ne­
rasi Vokietijoje apie nacius, 
ar Italijoje apie fašistus. O 
Lietuvos cenzūra juos laisvai 
leidžiaCenzūrą spaudai 
smerkti reikia, bet į Lietuvą 
privalu žiūrėti jei ne meilės, 
tai bent šalto teisingumo aki­
mis. Bet tokių akių mūsų spau­
dos dalis Amerikoje kaip tik 
neturi.

Kudirkos Žodžiai Apie Tautę
Tie iš mūsų, kurie savo tau- 

tininkiškus principus grindžia 
Kudirkos pavyzdžiu ir mokini­
mu, pravartu prisiminti jo žo­
džiai apie tautos * esmę, ku­
riuos cituoja Vilnis. Jis sakė: 
“Tautos istorija pareina ne 
nuo puikiai pasirėdžiusių spe­
cialistų, bet nuo purvinų arto­
jų ir mėšlavežių, nuo suodinų 
kalvių ir fabriko darbininkų“. 
Kudirka, tur būt šią pamoką 
pasiėmė iš Lietuvos istorijos, 
kur ne mūsų turtingi ir išmoks 
linti bajorai bei didikai lietu­
vybę ir laisvės troškimą išlai­
kė, bet po šiaudinėmis pasto­
gėmis gyveną ir sunkiai dirbą 
artojai darbininkai.

Tačiau, nereikia pamiršti ir 
kitos dalies tiekos — žmonijos 
tikslas nėra visus žmones pa­
versti purvinais artojais ir mėš­
lavežiais, ar suodinais darbi- nešiu, “be ypatingo raginimo“, 
ninkais, bet padaryti gražiai Lietuvos žmonės ginklų fon- 
apairėdžiusiais ir išmokintai* dui sunešė du milijonu litų! 
žmonėmis. Kas buvo praeityje. į ūkininkai, sako, davę 10-tą 
tas netinka ateičiai, kuri ku- nuošimtį, darbininkai 6-tą. stu- 
riama. Todėl kiekvienas priva-i dentija 17-tą, kitką davė val­
io būti ne tik darbininkas, bet dininkija ir didieji pramoni- 
ir mokytas žmogus. į ninkai. Aukos ginklų fondui, 

I korespondentas sako, 
į “Lietuvos visuomenės

buvę 
atsa-Cenzūra Lietuvoje

Kai kurie Amerikos lietuvių Į kas“ vokiečių okupacijai Klai- 
laikraičiai dažnai iš atbulos [ pėdoje. Lietuvoje, sako, 
pusės nuaiškina cenzūros būvi- j svyruojančių dėl savo nepri- 
mą Lietuvoje. Tų laikraščių re­
daktoriai, viena, nematė Vįl- 
nfaas lietuvių laikraščių, kur Irai lietuviai Amerikoje, ypa- 
knky cenzūra aiškiai matoma, tingai tie, kurie turi nelaimės 
Antra, jie neskaito nei Lietu- skaityti mūsų taip vadinamų 
vm laikraščių, kurie, pasirodo, 
gali plačiai ir nekliudomai pa-

nėra

klausomybės gynimo.
Svyruoja tik kai kurie bro-

socialiftų organus.

LIETUVIUS
artimas 
Jersey 

reikalų

Mūsų dienraščio 
bendradarbis ir New 
valstybėje VIENYBĖS 
agentas p. Antanas Budreckis
iš Elizabeth, N. J. pripuolamai 
aplankęs Philadelphijos lietu­
vių koloniją aprašo ten įgy­
tus savo įspūdžius.

Matykit Didžiąją New Y or ko Pasaulinę

ti trys jo pagelbininkai gauna 
po $5,800 ir vienas $5,000 per 
metus. Tarpe $4,000 ir $4,800 
per metus gauna 23 valdinin­
kai. Nuo $3,000 iki $3,900 per 
metus gauna 37 valdininkai. 
Nuo $2,000 iki $3,000 per me­
tus gauna 185 valdininkai. 
Be to dar yra 500 administra- 
tyvių tarnautojų, kuriems mo­
kama jau tik $1,200 per metus.

Kuomet tik vienoje New 
Yorko valstybėje, neįskaitant 
net New Yorko miesto, tokis 
didelis kadras brangiai apmo­
kamų WPA darbuose valdinin­
kų palaikomas, tai lengvai ga­
lima suprasti kiek jų yra visa­
me šių pašelpos darbų tinkle. 
Dideles algas gaunančių val­
dininkų išlaikymas be abejo­
nės paima šimtus milijonų do­
lerių iš pašelpos darbų fondo.

Jei WPA pašelpos darbus 
administruojantiems valdinin­
kams būtų mokamos tik tokios 
algos, kad užtektų žmoniškam 
pragyvenimui, tai daug mili­
jonų dolerių liktų sušelpimui 
šiauš darbais ir tų darbininkų, 
kurie laukia WPA darbų. To­
kių darbininkų yra virš milijo­
nas. Pagaliau, tokiu atveju ne­
reikėtų atleidinėti iš WPA dar­
bų tų darbininkų, kurie jau iš­
dirbo įstatymų nustatytą laiką 
ir todėl jie paleidžiami priva­
tinėje industrijoje darbo ieško­
ti, o jų vietos bus ^užpildytos 
tais darbininkais, kurie laukia 
WPA darbų.

Žinoma, tokis įstatymas yra 
stačiai 
kianti 
negali 
t i nėję
progą turi darbus gauti priva­
tinėje industrijoje iš WPA dar­
bu atleistieji darbininkai? Dir­
busiems prie WPA darbų dar­
bininkams net sunkiau priva­
tinėje industrijoje darbus gau­
ti, nes darbdaviai įsitikinę, kad 
prie pašelpos darbų dirbę 
darbininkai jau priprato tin­
giniauti. Ar tokis darbdavių 
nusistatymas yra pamatuotas, 
nesiimu spręsti ir šią aplinkybę 
čia primenu tik kaipo faktą, 
kad paleidžiamiems iš WPA 
darbų darbininkams net ma­
žiau galimybių yra gauti dar­
bus privatinėje industrijoje.

Bet politikieriams nesvarbu, I 
kad jie šimtus tūkstančių dar­
bininkų įstums į bado ir skur­
do nasrus, atimdami iš jų ga­
limybę nors pusbadžiam gy­
venimui užsidirbti pašelpos 
darbuose. Vietoje sutaupyti
šimtus milijonų dolerių suma-į Amerikoje žydų būta tik 
žinant valdininkų algas moka-š 1.000.000 žmonių. Dabar žy­
mas iš pašelpos darbų fondo ir Idai labiausiai nori patekti į 
aprūpinti darbais visus bedar-1 Ameriką. Amerikai konsulą- 
bius, tai skriaudžiami bedar- tai įvairiuose Europos miestuo- 
biai. Politikierių tarnai palieka styra užveisti

Gražus rytas, saule taip ma­
loniai šildo, kad ir seniausią 
senelj vilioja j tyrą orą, j gra­
žius laukus. Neiškenčiau ir aš 
nesumanęs kokios pramogos. 
Progai susitinku daktarą Al­
bertą Degutį, kuris irgi manė 
tai dienai apleisti miestą ir iš­
vykti kur toliau. Pakalbam ir 
susitariam palikti Elizabethą 
ir vykti net Į Philadelphia. 
Nutarta — padaryta, nors tie­
sa mažai ką ten pažįstu, bet 
maniau kad vistiek neprapul­
siu kartu su d*. Albertu Degu­
čių, ir neapsirikau.

gražiai sutvarkyta, taip įreng­
ta, kad tik gėrėkis.

Bet štai jau vakaras, reikia 
grįžti namo, o ponas Roman 
taip kviečia nakvoti. Ką dary­
ti, reikia pažiūrėti kaip čia* 
naktis atrodo.

’ Rytojaus dieną pavaišinti, 
nukeliaujam pas Ramanauskų 
tėvelius. Susipažįstam, čia išsi­
kalbame apie laikraščius ir po­
nas Ramanauskas atnaujina 
VIENYBĖS prenumeratą vi­
siems metams. Paviešėję čia, 
einam kitur, nes šiaip ar taip 
jau antrą dieną Čia gyvename. 
Bet einam neveltui. Surandam 
p. A. Zawadskį, kuris tuoj nu­
siskundžia, kad skaitęs VIE­
NYBĘ per 24 metus, o dabar 
negauna, nes neateina platin­
tojai. Mes tuoj prisistatom ir 
užrašėm dienraštį. Dar svarbu, 
kad pasisekė rasti naują skai­
tytoją, tai Miss Alice Da knis, 
kas mums džiaugsmo suteikė.

KAI BUSITE NEW YORKE
Lankykite —

Lietuvių Amerikos 
Piliečių Klubą

RESTAURANT 
DANCING

280 Union Aue., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N.

Pirmiausiai 
dentistą p.

už tai. Dėkojam labai ponui 
Antanai Romanui už geras vai­
šes, nakvynę, dėkui J. Rama­
nauskui (dentisto tėveliui) ir 
A. Zawadskiui už prenumera­
tų pratęsimą ir .Miss Alice 
Daknis už VIENYBĖS' užsira- I v ___  , .... , .

Po greitos kelionės mes jau Tad tenka mandagiai dėkoti 
Philadelphijoje. 
nuvykstame pas 
Anthony Roman (Ramanaus­
ką) gyv., 2652 Alleaheny Avė. 
Gerb. dentistas Antanas Ro­
man ir jo brolis Charles Ro­
man (Ramanauskas), kuris 
yra muzikantas, aprodinėjo vi-lšymą. Ačiū dr. ponui Albertui 
sus savo profesijos įrankius ir Degučiui už malonią kelionę, 
šiaip įrengimus. Viskas taip

Žinomas Amerikos laikraš­
čių reporteris Knikerbroker 

apskaičiuoja, kad prieš Hitle­
rio atėjimą dabartinės didžio­
sios Vokietijos ribose būta 
apie 1,000,000 žydų, būtent: 
Vokietijoje — 550,000 žydų, 
Austrijoje — 223,000 žydų, 
Čekoslovakijoje — 200,000 žy­
dų. Po Hitlerio atėjimo į val­
džią žydų pabėgėlių skaičius 
iš įvairių kraštų pasiekė- apie 
350,000 žmonių, kurie yra pa­
sisklaidė beveik po visą pasau­
lį, — apie 35 valstybėse. Pa­
stebėtina, kad Sovietų Rusija, 
sako Knickerbocker, yra vie­
nintelis kraštas, kuris nepriėmė 
žydų emigrantų. Amerikos 
Jungtinės Valstybės priėrnu- 
sios 50,000 žydų emigrantų 
Palestina taip pat 50,000 žy­
dų, Pietų Amerika — 50,000 
žydų, Shanghajus — 10,000 
žydų, Pietų Afrika — 6,000 
žydų, Australija — 5,000 žy­
dų ir Europa —- 170,000 žy­
dų. Europoje Prancūzija priė­
mė 27,000 žydų, Anglija — 
25,000 žydų.

Dabartiniu metu Europoje 
esama bent 3.000,000 žydų, 
kurie norėtų emigruoti, jei ga­
lėtų. Pirmiausia norėtų emi­
gruoti 650,000 žydų, kurie dar 
gyvena dabartinėje Vokietijo­
je. Lenkija turi apie 3.500.000 
žydų, iš kurių bent 1,500,000 
žmonių norėtų emigruoti, nes 
Lenkijoj yra bent 1 mil. žy­
du, kurie neturi nieko. Rumu­
nija turi apie 1.000,000 žydų, 
kurių bent pusė galvoja apie 
emigraciją. Vengrijoje esama 
600,000 žydų, kurių ateitis 
taip pat neaiški. Daugiausia 
žydų esama Amerikoje, būtent 
4.650,000 žmonių iš 126,000,- 
000 gyventojų. 1900 metais

įsileisti. Tačiau nėra vilčių 
jiems plačiau atidaryti dūris. 
Dabar žydai labiausiai kenčia 
persekiojimus. Kas dėl to kak 
tasr — žydų rasinės savybės, 
jų skaičiai, Europos kraštų per- 
didelis gyventojų tirštumas, ar 
naujųjų laikų politinės ideolo­
gijos, — tai yra klausimai, ku­
rių negalima apibendrinti'" ir’ 
suabsoliutinti. Žydų nenori pri­
imti net Japonija ir Mandžiu- 
rija, kaip ir daugumas Pietų 
Amerikos valstybių. L. 2.

Gango upė, Indijoj, skaitosi 
šventa ir kurie maudosi joje, 
gauna nuodėmių atleidimą. Se­
novės egiptėnai manė tą patį 
ir apie Nilo upę. Panašių “šven 
tenybių“ atsiradimą galima 
lengvai išaiškinti. ' Žmonėms 
yra reikalinga laiks nuo laiko 
numazgoti savo kūną, bet ka­
dangi buvo nemažai tinginių ir 
apsileidėlių, tai pranašai ra­
gindami juos prie švarumo, 
užtikrindavo, jog kas nusiplaus 
upėje, tam dar bus suteikta ir 
Dievo malonė.

| LIETUVĄ
Per Gothenburg^.

Tmsmos kelionei airiui mpnuraios 
geriau prisirengti kaip Tamrtor vietinii 
laivakocfia agrntM ariu

*w- ’*•
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Čia yra Brooklyn© Lietuviu Centras
Lktuvią Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviškos degti­

nis, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą, euetslte savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite į šį LIETUVIŲ CENTRA —’ 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

KRONIŠKI SIRGIMAI GYDOMI
Kraujo Ligos. Odos ir Nervai. Bendras Silpnumas. 
Skilvis. Mėšlo metimo suirimai. Lengvesni ir Smarkūs 
Susirgimai Vyru ir Moterų gydomi sėkmingai. Jei jūs 
turite kokius nesuprantančius skausmus, pasitark ir 
pasitikėk manim. Leisk man jums išaiškinti jūsų pa-

X-Spinduliai. Mokestis prieinama— 
išmokėjimais, jei reikalas 

(EGZAMINACIJA DYKAI

DR. L. ZINS
(Praktikuoja 27 metus)

110 East 16th St, New York, N. Y.
Tarpe 4th Avė., ir Irving Pi.

Valandos:
Nuo 9 ryto iki 8 vakaro Sekmad., nuo 9 ryto iki 2 po piet

PIKNIKAS!
Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę! 
Daugybe Naujoviškumų!

Kamivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai ir Valgiai!

Sportas ir įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika!
Turtinga Loterija!
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENĮ

Rugpjūčio-Aug. 20 1939
MYKOLAIČIO PARKE

VIENYBĖS PIKNIKO NIEKAS NEUŽMIRŠ!
KELRODIS'-- *

AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti j kairę į Knights 2nd. j
(3ATVEKARIAIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į MikohiČiją 
Parką.

NEW YORKO važiuojant reikia
Trenton. Važiuojasi pro šalį Trenton miestą. Už Trenton per^ 
važiavus senąjį tiltą pasukti į kairę ir imti kelią Nr. 13. Va­
žiuoti iki gatvekarių bėgių. Paskui sukti po dešinei ir laikytis 
įžambiai kitų kelių iki prasideda farmos. Ten rasite ir Myko-

paimti kelią Nr. 1 iki

S3

PHILADELPHIJOS LIETUVIŲ ŽINIOS Philadelph

DIRBK AR BADAUK

Main 3623

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ

Kaina metams $1.00

Mrs. Antanina Merkelis

NEPAPRASTAS SUSIRINKIMAS

POLITICAL HOTFOOT

Main 9669

back

1949

OUR PRICES ARE REASONABLE

siuntinėti 
metams 

Vincas 
gatvė No.

1201 CREEN STREET
PboM Poplar 3307

pat ir jaunalietuvei p-lei F. 
Ausevičiūtei už prenumeratas 
VIENYBĖS dienraščio.

Tokį įstatymą pravedė re- 
piiblikonų kontroliuojamas 

Seimas mūsų valstijoje. Guber­
natorius James tą įstatymą 
užgyrė ir po juo pasirašė.

PHILA. LIET. SPAUDOS 
ŠTABO NARIAI:

Užsirašyk Lietuvių Naujienas, kurios eina jau antri 
metai. Būsi patenkintas pats ir šeimyna.

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

(Scene at political headquarters 
any day and every day)

AM.
He hasn't come in yet!”
I expect him in any minate”.
He just sent word in he'd be a little

skleidimą 
Visi susirinkę 
išreikšti savo

LIETUVIŠKA UŽEIGA
KANIN'S CAFE 

A. KANIVSIS, Swininka,

LIETUVIŠKAS GĖLIŲ DARŽAS
Sutaiso dailius bukietus dėl vestuvių, ligan- 
bučių ir laidotuvių. Vestuvėms tiesia divunus f 
bažnyčiose. Prie gėlių teikia palmas veltui.

Čionai prisjunčiu jums $7.00 
už kuriuos prašau 
dienraštį VIENYBĘ 
sekančiu adresu: 
Preikštas, Gedimino
7-A, Kaunas, Lietuva. Meldžiu 
prisiųsti man pakvitavimą.

Su pagarba, Kaz. Dryža

LOOKING AT SOUTH PHILLY... 
FLASH! Waller Silver in town for 6 
weeks visit . . .TWO FLASHES! Silver 
took one look at Stan Remeiza’a face

4890 NO BROAD ST., PHILADELPHIA, PA
Phone Dav. 9743 arba 5146

EMILIA’S HAIR DRESSING PARLOR 
PERMANENTS

Jei nori būti sveikas ir drūtas, valgyk tikra lietuvišką 
duoną ir piragus, pagamintus iš tikrų rugių ir kviečių 
miltų. Pirk asmeniškai, užsakyk į krautuvę ar namus

Liepos 28 dieną vakare Lie­
tuvių Muzikalėj svetainėj, mes 
pjiiladelphiečiai lietuviai turė­
jome progos pasimatyti ir pa­
sikalbėti su jaunaisiais sve­
čiais. Ant greitųjų jiems pa- 
rengtoj priėmimo vakarienėj, 
su virš 50 vietos lietuvių turėjo 
garbės sutikti svečius asmeny­
je: dr. J. Kaškelio, žurnalis­
to Alb. Briedžio, Juozo Valen­
tu konio ir da-ktarės-dentistės 
K. Rudaitytės. Visi svečiai at­
stovavo Lietuvos verslininku ir 
amatininkų sąryšį vadinamą 
“Verslas“.'

Visi svečiai kalbėjo aiškiai, 
šaltai, konkrečiai. Lietuvos pa­
dėtimi. Jie kalbėjo kaip Lietu­
vą reikia statyti, gerinti jos pa 
dėtį viduj, o ne ją griauti kaip 
mūsų opozicionieriai kad ma­
no. Dr. Kaškelis ilgokoj ir tu­
riningoj kalboj perbėgo pra­
džią tvėrimosi Lietuvos versli­
ninkų iki šių dienų. Kaip pirmi 
lietuviai verslininkai, kurių su-1 
sidarė 36, turėjo sunkią pra­
džią varžytis su seniaus įsigy­
venusiais verslininkais svetim­
taučiais už biznį. Nors kalboje 
•garbingas svetys neminėjo var­
du kitataučiu verslininku, bet 
klausantieji gerai suprato kas 
jie tokie. Mums ir nereikia jų 
vardo minėti; mes juos nuo 
seniau, iš mažens žinome, ir 
}uos; dabar pažįstame. Ger­
biamas svečias toliaus nupa­
sakojo, kaip iš pradžių sunku 
buvo ir pačius lietuvius prie 
biznio pritraukti, kad jie pirk­
tų prekes iš lietuvių krautuvių. 
Bet, sako, daktaras svečias, ra­
miais mokinimais, skleisdami 
apšvietos propagandą, pavyz­
dingais obalsiais kitų neįta­
riant ir nekliudant, po valiai 
(toks lietuviškas jau būdas) 
lietuviai pradėjo suprasti, kad 
reikalinga ir sveikiau yra pirk­
ti prekes iš lietuvių krautuvių, 
negu svetimtaučių: “Lietuviai 
pas lietuvius“ dabar jau visai 
eina į madą ir ilgainiui lietu­
kai išimtinai rems tik savo biz 
nierius. Jau dabar lietuvis ar 
lietuvė Lietuvoj nemano, kad 
biznis yra velnio apsukrus pa­
daras. ir kad biznis, kaip toks, 
priklauso svetimtaučiams. Ne. 
Dabąr Lietuvos lietuviai jau 
pradėjo sveikai manyti, kad

Lietuvoj ir dabar netrūksta. 
Taigi jis pasirinko siekti ama­
tininko užsiėmimo. Baigė ama­
to mokslą Vokietijoj, pargrįžo 
Lietuvon ir dabar turįs gerą 
užsiėmimą ir daro gražų pra­
gyvenimą, kokį ne visi balta- 
kalnieriai pasiekia. Aš esu pil­
nai patenkintas savo amatu; 
patenkinta liko ir mano moti-

THREE BALTIC NATIONS UNDER 
CROSSFIRE OF EUROPEAN 

DIPLOMACY

30Q.P00 ALIENS
WITHOUT citizenship papers in Penn­
sylvania. If there are any Philadelphia 
Lithuanians in this count, do not delay 
•but see P. Staniskis at 653 N. 11th 
St., who will gladly assist you in fill­
ing out your Declaration of Intention.

vei. Tą galima padaryti tuo­
met, jei Philadelphijos lietu­
viai galėtų patys tas lėšas pa­
dengti, tai yra, kad Phila. 
Liet. Žinių viso lapo laida sa­
vaime apsimokėtų, nereikalau­
jant Lietuvių Spaudos Korpo­
racijos pridėčko. Tas tuo laiku 
palikta patiems Philadelphijos 
lietuviams nusitarti. Lietuvių 
Spaudos Korporacija pasiža­
dėjo visomis išgalėmis koope­
ruoti, kad tą philadelphiečių 
lietuvių sumanymą ateity ga­
lima būtų įkūnyti. Po plataus 
ir išsemiamo pasikalbėjimo 
prieita visų susirinkusių pagei­
davimas, kad ateinančio VIE­
NYBĖS dienraščio pikniko lai­
ku padaryti Philadelphijos 
Lietuviu Žinių ta laida iš viso 
lapo. Tą darbą pasiėmė atlikti 
V. Baranauskas, Kris. Žemai­
tis, A. Džikas, Z. Jankauskas, 
P. Staniškis, L. R. Bura. Taigi 
Phila. Liet. Žinios rugp. 19 die­
ną išeis padaugintos: susidės 
iš viso lapo. Z. J.

Phila. Liet Žinių metinė 
prenumerata tt; pusei metų
$1.25. Diėmsattis VTENYBĖ
Phila. Liet. Žinios metams —

Šis įstatymas liečia tuos gy­
ventojus, kurie iki šiol gyveno 
ant visiems jau žinomo žodžio 
“relief”. Iki šiol visi pašelpga- 
viai gyveno be darbo. Nuo 
dabar jie turės kiek nors dirb­
ti per savaitę, kad gauti pašel- 
pą. Valstija, apskričiai ir mies­
tai žiūrės, kad tie žmonės gau­
tų kokį nors darbą. Valdžios 
įstaigos ieškos jiems užsiėmi­
mų ir suradus, sveiki vyrai ir 
moterys, prievarta turės dirbti. 
Atsisakius nito darbo, jiems 
bus atimta pagelba. Rezulta­
tas: dirbk ar badauk.

Viešnia daktarė-dentistė K. 
Rudaitytė, kuri vieši pas gimi­
nes ir pažįstamus Philadelphi­
joje, taipogi kalbėjo. Ji labai 
stebėjosi, kiek davęs jai patir­
ti per savaitę laiko čia būnant, 
abelnu šio krašto sparčiu ju­
dėjimu. Ypač garbingai vieš­
niai metėsi į akį begalo daug 
bėgančių gatvėmis automobi­
lių. “Autai, autai ir autai, be 
galo jų daug, nemačiau nė vie­
no arklio” — sako viešnia. 
Taip, garbinga mūsų viešnia. 
Arkliais žmonės važinėdami 
saugiau važinėdavo ir ilgiau 
gyvendavo. Autai išnaikino 
arklius, bet žmogus pamylėjęs 
gyvenimo konfortą, dabar pa­
vojingai kasdieną važinėja, ne- 
laiku sutrumpina sau gyveni­
mą. Kartais netikėtai autai ir 
stubon įvažiuoja. Kiek autai 
Amerikoje užmuša žmonių kas 
metai, tai Lietuva į daugiausia 
tris metus netektų visų savo 
gyventojų. Geriau ir sveikiau 
Lietuvos žmonėms bus. kad jie 
tiek daug, kiek Amerika turi, 
autu neturėtu. A

Viešniai ir kitiems svečiams 
už sveikų minčių kalbas susi­
rinkę gausingai plojo. Vietiniai 
kalbėjo adv. M. M. šilkas ir 
J. Grinius. Priėmimo svečių, 
vakarienė buvo parengta Li­
thuanian Merchants Associa­
tion. Vakarą vedė jos pirm. dr. 
G. Gudzė. Mūsų draugijos at­
minčiai svečiai paliko iš me­
džio padirbtą statulą Kankli­
ninką ir Lietuvos vėliavutę.

Lietuva, tėvyne, siųsk tan­
kiau tokių svečių mus gaivinti 
i ši krašta. .

and advised him to keep out of the 
bushes . .. THREE FLASHES’ South 
Philly is wondering why Eddie Dugan’s 
will power is not strong enough to keep 
him away from 10th and Wallace Sts. 
. . . BOOM' If you must get ivy poison, 
ask Al Podžiunas for a pleasant way of 
contracting it . . .

iš kitataučių, taipogi lietuviai 
gali ir prekes parduoti, ir t.t. 
Lietuva pamatė, kad lietuviai’ 
skaičiubii kasmet auga. Dalyti 
žemes į mažus sklypus ir pas­
kui dar juos mažinti, būtų 
prastas lietuvių supratimas sa­
vo šalies tvarkyme. Pradėta 
žiūrėti ir ieškoti kitokių negu 
žemės apdirbimo užsiėmimų. 
Numatyta verslo ir amato mo­
kytis. Tą lietuviai ir pasiėmė. 
Dabar Lietuvoj, sako -dakta­
ras svečias, “Verslan“ priklau­
so išimtinai lietuvių verslinin­
kų ir amatininkų apie 5,000! 
Tai geras skaičius sulig Lietu­
vos gyventojų.

Antras kalbėjo žurnalistas 
A. Briedis. Tai puikus, aukš­
tas ir gražiai nuaugęs Lietuvos 
jaunosios kartos žmogus. Dar 
gražesnė lietuviška jo kalba. 
Vargiai lietuvis gražiau gali 
kalbėti. Jo kilni asmenybė, 
rimtis, šaltas būdas, gražikal- 
ba, kalbos turiningumas, sveiki 
išvedžiojimai ir pagrindai, pri­
dedant sveilęo jumoro, darė 
klausytojuose nepaprasto susi­
domėjimo. Ne veltui dr. Kaš­
kelis susirinkusiems pastebėjo 
tai mūsų verslininku atstovas 
“auksaburnis“. šio titulo jo 
prigimta dovana jam to už­
tarnauja.

Trečias iš eilės kalbėjo sve­
tys Juozas Valentukonis, Tai 
nedidelio ūgio, bet kiek skar­
dinio balso ir aiškios kalbos 
amatininkų atstovas. Jis aiš­
kiai ir gražiai nupasakojo kaip 
jam baigus mokytojų semina­
riją, jo motinai sužinojus, kad 
jis rengiasi' mokytis amato, bai 
šiai susirūpino. Bet jis motiną 
perkalbėjo, kad ji tuo nesirū­
pintų. Kadangi'Lietuvoj/ sako 
svečias, ne visi baltakalnie- 
riai gerai ir gražiai gali gyven­
ti. Amatininkas Lietuvoj nema­
žiau reikalingas kaip ir lengva- 
darbiai baltakalnieriai. O jų

COLUMN
OF YOUTH 

by Peter Stamskis

look 
100% with rhe 

English language 
a Lithuanian 
strictly Lith- 

But—-what 
the thousands 
in the mean- 

blithely turn them

Amerikos lietuviams gal ne­
teks daugiau turėti tokių me­
tų svečių atsilankymu iš Lietu­
vos, kaip šiais metais. Tam lan­
kymosi padarė našią dirvą Lie­
tuvos Pavilionas Pasaulinėj 
Parodoj, New Yorke.

Mes, amerikiečiai lietuviai, 
turime tik pasidžiaugti tokiu 
gausiu svečių pas mus atsilan­
kymu. Pasimatymas su jais, o 
juo labiau pasikalbėjimas ar 
tai asmeniškai, ar tai paren­
gimuose, jie mums daug atve­
ža naujų žinių, ir minčių, kurių 
mums čionai gyvenant vietoje, 
labai stokuoja.

Iki šiol mes amerikiečiai lie­
tuviai ėmėme žinias išimtinai 
iŠ lietuvių spaudos ir jos spe­
cialių korespondentų, kurie 
daugiaus prirašydavo klaidi­
nančių pranešimų iš tėvynės 
Lietuvos negu teisybės. Pribu­
vę gi svečiai praneša mums gy­
vu žodžiu kas dedasi, kas da­
roma, kas reikalinga dar da­
ryti Lietuvoj, kad pagerinti vi­
so krašto gyventojų būvį. Iš­
girdus jų pranešimus tuojaus 
klausytojas aiškiau supranta, 
kad dalykai Lietuvoj nėra taip 
jau prasti, kaip apie juos tūla 
spauda skelbia. Pranešimai 
paeina ne tik iš senos kartos am 
žinų nepasitenkėlių Lietuvos 
padėčia, bet iš jaunosios, ne­
priklausomos Lietuvos auklėti­
nių. Taigi nuo dabar mes rem­
simės devynias dešimts devy­
niais nuošimčiais jaunalietuvių 
pranešimais apie Lietuvos pa­
dėtį, negu tikėti šimtą procen­
tų nepasitenkinusiems seniams.

Phila. Liet. Žinių Redakci­
ja šiuo giliai dėkoja nenuils­
tančiam darbuotojui lietuvių 
reikaluose p. Kaz. Dryžai, taip

(continued)
“Lithuania. Latvia and Estonia to­

gether form an ages-old channel for the 
movement of history, with German and 
Russian whirlpools at opposite ends of 
the channel. The three little Baltic States 
have no natural barriers, such as a for­
tified mountain range, to protect them 
from the Soviet Union on the northwest 
or from rhe German Reich on ihe south­
west, or to keep the big countries from 
clashing over the heads of the little ones. 
Yet, without the help of mountains as 
in Switzerland or island positions as in 
Ireland, they have preserved their na­
tional traditions thru centuries of foreign 
influence.

Ail together not equal in size to that 
of the State of Missouri, the 3 countries 
are divisions of the same expanse of re­
latively flat Baltic coast land, scoured 
smooth by the Ice Age glacier action. 
They have been a convenient battle plain 
for other peoples' fights—a Belgium of 
the Baltic—since the Teutonic Knights 
of the Middle Ages started Germany’s 
eastward expansion, and especially in 
Napoleon's campaign against Russia and 
during the World War. All three pro­
claimed their independence from Russia 
as an aftermath ’bl the World War”.

(more next week)

'He's been ia, but he went out again”.
“He's gone to lunch”.

PM.
“I expect him in any minate”.
"He hasn’t come back yet. Can I 
rake a message?”
"He's somewhere in the building. His 

hat is here”.
"Yes. be wax in, bat he went out 

again”.
"I don't know whether he’ll be 

or not".
"No. he's gone for the day”.
"% (t ‘ff* ) ffif*3 ".

(Censored)

LITHUAN1ANISM
Looking over the newspapers, 

detect now and then a rumble of 
content against English columns ir 
Lithuanian newspapers. One claims if 
he wants to read in English, he'll buy 
an English newspaper. Another sug­
gests: Throw the English columns out!

As Al Smith once put it 
at the record. I agree 
above statements; the 
should not find space 
newspaper. It should 
uanian and nothing- else, 
are you going to do with 
of English column readers 
time? Would you 
away from all Lithuanian activity and 
hang up a “Not Welcome” sign? The 
other nationalities will gladly absorb our 
youth if we don't want them.

PARDAVIMUI
Parsiduoda saliūnas ir namas už prieinamą kainą pietų 

miesto dalyje. Biznis senas ir gerai išdirbtas.
Taipgi du namai šiaurės miesto daly lietuvių apgyVentoj 
vietoj. Kiekvienas namas yra plytų ir turi 12 kambarių. 

Abu namai geroj tvarkoj. Kreipkitės:

Phila. Dėt. Žinių Redakcija
543 North 12th Street, Philadelphia, Pa.

WM. VALAITIS MOTOR SERVICE 
(Pirmas lietuvis auto taisytojas nuo 1914 m.)

E KS P ERTAS- MECHANIKAS
Brakes-Bodies-Fenders. Starters-Generators-Carburators
Syncronizing and Overhauling. All Work Guaranteed.

1730-34 E. Moyamensing Ave
Phones: How. 0596

Gerb. Phila. Liet. Žinių.. 
Redakcija:^

Man tėko skaityti keli nu­
meriai Phila. Liet, žinių VIE­
NYBĖS dienrašty, kurios man 
patiko. Todėl čia priduodu 
Tamstai $5.00 ir prašau pradė­
ti siuntinėti per metus “abu” 
laikraščius, žemiaus paduotu 
adresu:

Miss Frances Ausevičiūtė, 
2064 E. Stella St., Philadel­
phia, Pa.

Su gilia pagarba F. A.

Emile Zola once wrote. "For every 
effect, there is a cause!” Our English 
reading brethern are an EFFECT spring­
ing from a CAUSE rooted in the past. 
If' I remember correctly, our earliest 
Lithuanian emigrants to these shores date 
back around 70 years. This practically 
represents 3 generations in direct lineage; 
to rise with indignation and bemoan 
conditions at this time is rather a little 
late in the day. Where were you in the 
past 70 years?

Of course, much can still be done 
with a little will and determination. We 
could have evening classes in Lithuanian, 
put on Lithuanian shows and concerts 
but are these affairs attended whole­
heartedly? Lopk at the record’

At present the prevailing spirit, it 
seems, is: You take the high road and 
I'll take the low road. The oldies and 
the youngies should get together on the 
subject and stop fiddling while Rome 
burns! In conclusion, let me state that 
an attractive, up to-date <olumn of 
youth in Lithuanian would suit me to 
the bottom of the floor if I coaid find 
any readers for it.

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LAISNIUOTAS GRABORtUS

Užtikrinu, kad mano patarnavimas bus atatinkamiausias 
ir už prieinamą kainą. Nuliūdimo valandoje prašau 

kreiptis prie manęs -
1439 SOUTH 2-ND STREET, PHILADELPHIA, PA.

Pennsylvania ir New Jersey Valstijos Telefonai: Bell Dew. 5136 
Keystone

Philadelphijos mieste vienintelis lietuvių

VARTOTŲ AUTOMOBILIŲ PARDAVIMAS
Kaina visiems prieinama, kadangi aš pats ir mano sūnūs viską 

perdirbame ir parduodame daug pigiau
Užmoku už Jūsų automobilį brangiau, parduodu daug pigiau 
Išmainau senį auto į naujesni- Magaryčias galime gerti saliūne 
AUTOMOBILIŲ REIKALAIS KREIPKITĖS PAS MANE

F. L u 1 e v i c h
57 North Front Street, Philadelphia, Pa.

Telefonas: Nebraska 9762

ir aukštyn
Kreipkitės asmeniškai, laišku ar telefonu: *

HOWard 835S

PETER TAMULIS
1225 SO. 2-ND STREET, PHILADELPHIA, PA

Rugpiūėio 12 diena, 1939 m.
Specialu* Puslapis 

Phila-jo* Lietuvių Reikalams

STANSAM TIRE CO.
DISTRIBUTORS OF:

United States Tires and 
Better Used Tires 

902 SPRING GARDEN STREET
. PHILADFLPHIA, PA. .

Artinantis VIENYBĖS dien-j Spaudos Korporacijos bendro 
raščio piknikui, kuris atsibus 
šio mėnesio 20 dieną Mikelai- 
čio parke, Phila. Liet. Žinių 
spaudos štabo nariai liepos 30 
dieną sušaukė nepaprastą su­
sirinkimą, Lietuvių Muzikalėj 
svetainėj. Susirinkime dalyva­
vo: V. Baranauskas, Kris. Že­
maitis. A. Tvaranavičia, S. Ti- 
minskas, Juozas Gervė, Z. Jan­
kauskas, Juozas Ivanauskas, 
Petras Staniškis, L. R. Bura, 
Edv. Braslauskas, A. Dzikas. J. 
Griganavičia, pirm. Liet. Muzi- 
kalio namo bendrovės, svečiai: 
A. S. Trečiokas, pirm. Lietuvių 
Spaudos Korporacijos iš 
Newarko, N. J. ir vyriausis 
VIENYBĖS dienraščio redakto­
rius S. E. Vitaitis su žmona iš 
Brooklyn, N. Y.

Susirinkimas buvo labai svar 
bus tuo, kad jame buvo plačiai 
kalbama apie lietuviškos spau­
dos palaikymą, jos 
ir tobulinimą, 
ėmė dalyvumą 
nuomones .kaip geriausiai gali­
ma būtų darbuotis lietuvių tau­
tiškos spaudos palaikymui, ir 
t.t. Seni būdai kaip rinkimas, 
biznio garsinimų, užrašymas 
kitiems laikraščio, gavimas- 
spaudai darbų, piknikų ir kito-j 
kių parengimų lietuvių spau-; 
dos palaikymui, atrasti svar-; 
bus ir reikalinga juos pagyvm-l 
ti. Tai pamatas ant kurio laik­
raštis gali pasilaikyti ir savai-' 
me verstis. Pardavimas laik-! 
raščio ant stočių, reklama, taip 
pat reikalinga laikraščio pasi-; 
laikymui ir plėtimui.

Kalbėta buvo padidinti Phi- 
Jadelphijos Liet. Žinias iš vieno 
puslapio kaip dabar eina į visą 
lapą. Bet tokia laida priladel- 
phiečiams lietuviams sudarytų 

Lietuvių

Diamonds Watches -r- Jewelry
609 NORTH 12-TH STREET, „PHILADELPHIA, PA. į

V. Baranauskas, J. Kava- 
liauakas. L. R. Bura, Frank 
Pakas, P. StaniškM, S. Baraus­
kas. A. Tvaranavičia, Juozas 
Gervą. Z. Jankauskas, Kris, 
žemaitis, A. ^Canušls, Peter 
Ta m u H*. Edv. Rraslaoskas, S. 
Klassnskas, I. Ivanauskas, M. 
L Deks&is.



Antanas G. Budreckis

KUR IR KIEK DABARTINIU METU YRA ŽYDU

::

SPAUDOS APŽVALGA DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS

VIENYBĖS DIENRAŠČIO 7

Praktiška šventenybė

lib rftra f**“""

absurdiškas. Jei lau- 
WPA darbų bedarbiai 
gauti užsiėmimo priva- 
industrijoje, tai kokią

Lietuvos Ginklu Fondas
Naujienų korespondentas

Lietuvoje nurodo, kad į du mė-
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$0 90 Nors prie WPA darbų dir-j 

barniems darbininkams lei-1 I 
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$2 751 kis užmokestis mokamas, kad 
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Brooklyn N Y. j tokių valdininkų visame WPA 
į darbų tinkle yra dešimtys, gal 
išimtai, tūkstančių.'Vis tai po­
litiški darbai, todėl ir moka- 

I mos tokios didelės algos. Jau 
atvejų atvejais buvo įrodyta, 
kad šitie iš pašelpos darbų 
fondo riebiai apmokami politi­
kieriai yra agitatoriais už 
“naujosios dalybos” kandida­
tus rinkimų metu.

Kiek tokių ir kaip riebiai 
apmokamų politikierių naudo­
jasi pašelpos darbų fondo pi- 

; nigais, aiškiai parodo oficialia 
, WPA veiklos raportas tik vie- 
-noje New Yorko valstybėje. 
Reikia pažymėti, kad į šį ra­
portą neįeina New Yorko mies­
tas, kuriame yra daugiau 
WPA valdininkų, negu visoje 
valstybėje. Bet pakanka ir to 
raporto, kad pamanius politi­
kierių ..naudojimąsi pašelpos 
darbu fondu.

WPA darbų administrato­
rius gauna $8,000 algos per 

nugi ir įmingi, o jie dus sėkmingi ir ^anungi, jej auascwu metu<? Jo pageĮbininkas gau- 
paminėtų organizacijų veikėjai tinkamai pasiruoš suvažiavi-1 na $6 400 per metus Sekan. 
manas. Ruoštis reikia iš anksto, nelaukiant paskutinių dienų 
prieš suvažiavimus. Reikalinga turėti gerai paruoštas dieno­
tvarkes i reikiamai sutvarkytus reikalus, kurie numatomi su­
važiavimuose svarstyti. Tik tokiu atveju suvažiavę veikėjai 
galės sėkmingai aptarti ir išspręsti suvažiavimams skiriamus 
klausimus.

Mums ypatingai rūpi, kad Amerikos Lietuvių Tautinio 
Jaunimo Sąjungos suvažiavimas būtų pilnai tokiu, kokio tiki­
si mūsų jaunieji veikėjai ir visa tautinė visuomenė. Laikas Ame­
rikos lietuvių tautiniam jaunimui pasirodyti pilnai pribrendu- 
siems siekti mūsų gyvenimo vadovybės, kuri neužilgo turės per­
eiti išimtinai į jų rankas. Mūsų tautinis gyvenimas laukia 
stipresnio ir skailingesnio jaunosios kartos prisidėjimo prie mūsų 
lietuviškųjų darbų palaikymo ir jų plėtimo. Reikia pasakyti, 
kad ikšiol mūsų jaunoji karta nepakankamai lietuviškais darbais 
domėjosi ir permaža jiems savo jaunų jėgų ir gabumų teikė. 
Amerikos lietuvių jaunosios kartos ^eilėse jau yra priaugusių 
rimtų, sumanių ir gabių inteligentiškų jėgų. Tokių jėgų mūsų 
jaunoji karta turi daug daugiau, negu mes ateiviai iš Lietu­
vos bent kuomet turėjome.

; Todėl tautiškasai Amerikos lietuvių jaunime, neapvilkite 
savęs ir visos tautinės visuomenės šiuo suvažiavimu. Ruoški­
tės kuo skaitlingiausiai šiame suvažiavime dalyvauti ir sudary­
kite stiprią ir^vieningą Amerikos lietuvių jaunosios kartos va­
dovybę po Amerikos Lietuvių Tautinio Jaunimo Sąjungos 
vėliava. Visa Amerikos lietuvių tautinė visuomenė šito iš jus 
laukia ir linki jums geriausio pasisekimo!

mi tukti pašelpos darbų fondo 
pinigais, o šimtai tūkstančių 
darbininkų stumiami j skurdo 
ir bado nasrus...

Enuurd as Second Class Matter
23, 1907 at the Post Office at Brooklyn.
N Y. Under the Act of March 3 1879
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A S Trečiokas —- Prezidentas 
S E Vitsitis — Redaktorius

Mat sotus alkano neatjau­
čia. Bet tokia valdžios nusista­
tymas yra neteisingas ir visu 
griežtumu smerktinas!

Skurstantis Bedarbis
_ _________ _  n. ——.-1  in— —u — • II

KAUNAS. — Pašto Valdy­
bos statistikos skyriaus žinio­
mis š. m. liepos 1 dienai visoje 
Lietuvoje yra įregistruota 
57,899 radijo abonentai. Per 
paskutinius tris mėnesius pa­
daugėjo 3,003 nauji radijo 
abonentai. Vien Kaune yra 
įregistruota 16,584 radijo abo­
nentai.

MAICTA Konservuoti HAMS ir PICN1C-HĄMS 
Krapuose rauginti AGURKAI

Mažiausias užsakymas — 3 dėžčs

SALDAINIAI 
(Supakuota po 50 dvisvarių kartonų dėžėn) 

LITHUANIAN - AMERICAN 
Import & Export Corp.

157 Chambers St., z New York City 
RFctor 2-2786

TAUTINĖS VISUOMENĖS SUVAŽIAVIMAI
SVEČIUOSE PAS PHILADELPHIJOS

New Yorko Pasaulinėj Parodoj Lietuvių Dienos proga vi­
sa eilė taurinės visuomenės organizacijų ruošia savo suvažiavi­
mus. Kiek ikšiol žinoma, tai įvyks suvažiavimai šių tautinių 
ciganizacijų: Amerikos Lietuvių Tautinio Jaunimo Sąjungos, 
Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros, Amerikos Lietuvių Tau­
rinės Tarybos ir nepartinės Vilniui Vaduoti Sąjungos skyrių. 
Pastaroji organizacija yra bendra visiems Amerikos lietuviams, : 
kaipo besirūpinanti visos lietuvių rautos bendru ir svarbiu rei­
kalu—Vilniaus ir viso- Okupuotos Lietuvos krašto lietuvių še H- j 
pimu ir jų tautinės veiklos palaikymu.

Be to. tautinei visuomenei ne svetima ir Amerikos Lietu­
vių Ekonominio Centro veikla. Ekonominis klausimas 
Amenkos lietuvių išeivijai kasdien darosi vis opesniu ir 
svarbesniu. Todėl sveikintinas Amerikos Lietuviu Vaizbos Bu- 

*■

tų vadovybės—Ekonominio Centro—žygis sušaukti ir lietuvių 
verslininkų suvažiavimą, kad aptarus ir ekonominius Amerikos 
lietuvių išeivijos klausimus.

Šia proga mes galime tik palinkėti, kad visų tautinės vii-j 
suomenės ir jai artimų organizacijų suvažiavimai būtų skait­
lingi ir sėkmingi. O jie bus sėkmingi ir skaitlingi, jei aukščiau

sisakyti visais gyvenimo klau­
simais. Tuo atžvilgiu įdomus 
Lietuvos Žinių straipsnis “Kaip 
dabar galvoja eiliniai tautinin­
kai“, kurį persispausdino Vil­
nis.

Tokių straipsnių “demokra­
tinėje“ Sovietijoje apie komu­
nistų partiją bei jos viršūnes 
nei su žiburiu nerasi, kaip ne­
rasi Vokietijoje apie nacius, 
ar Italijoje apie fašistus. O 
Lietuvos cenzūra juos laisvai 
leidžiaCenzūrą spaudai 
smerkti reikia, bet į Lietuvą 
privalu žiūrėti jei ne meilės, 
tai bent šalto teisingumo aki­
mis. Bet tokių akių mūsų spau­
dos dalis Amerikoje kaip tik 
neturi.

Kudirkos Žodžiai Apie Tautę
Tie iš mūsų, kurie savo tau- 

tininkiškus principus grindžia 
Kudirkos pavyzdžiu ir mokini­
mu, pravartu prisiminti jo žo­
džiai apie tautos * esmę, ku­
riuos cituoja Vilnis. Jis sakė: 
“Tautos istorija pareina ne 
nuo puikiai pasirėdžiusių spe­
cialistų, bet nuo purvinų arto­
jų ir mėšlavežių, nuo suodinų 
kalvių ir fabriko darbininkų“. 
Kudirka, tur būt šią pamoką 
pasiėmė iš Lietuvos istorijos, 
kur ne mūsų turtingi ir išmoks 
linti bajorai bei didikai lietu­
vybę ir laisvės troškimą išlai­
kė, bet po šiaudinėmis pasto­
gėmis gyveną ir sunkiai dirbą 
artojai darbininkai.

Tačiau, nereikia pamiršti ir 
kitos dalies tiekos — žmonijos 
tikslas nėra visus žmones pa­
versti purvinais artojais ir mėš­
lavežiais, ar suodinais darbi- nešiu, “be ypatingo raginimo“, 
ninkais, bet padaryti gražiai Lietuvos žmonės ginklų fon- 
apairėdžiusiais ir išmokintai* dui sunešė du milijonu litų! 
žmonėmis. Kas buvo praeityje. į ūkininkai, sako, davę 10-tą 
tas netinka ateičiai, kuri ku- nuošimtį, darbininkai 6-tą. stu- 
riama. Todėl kiekvienas priva-i dentija 17-tą, kitką davė val­
io būti ne tik darbininkas, bet dininkija ir didieji pramoni- 
ir mokytas žmogus. į ninkai. Aukos ginklų fondui, 

I korespondentas sako, 
į “Lietuvos visuomenės

buvę 
atsa-Cenzūra Lietuvoje

Kai kurie Amerikos lietuvių Į kas“ vokiečių okupacijai Klai- 
laikraičiai dažnai iš atbulos [ pėdoje. Lietuvoje, sako, 
pusės nuaiškina cenzūros būvi- j svyruojančių dėl savo nepri- 
mą Lietuvoje. Tų laikraščių re­
daktoriai, viena, nematė Vįl- 
nfaas lietuvių laikraščių, kur Irai lietuviai Amerikoje, ypa- 
knky cenzūra aiškiai matoma, tingai tie, kurie turi nelaimės 
Antra, jie neskaito nei Lietu- skaityti mūsų taip vadinamų 
vm laikraščių, kurie, pasirodo, 
gali plačiai ir nekliudomai pa-

nėra

klausomybės gynimo.
Svyruoja tik kai kurie bro-

socialiftų organus.

LIETUVIUS
artimas 
Jersey 

reikalų

Mūsų dienraščio 
bendradarbis ir New 
valstybėje VIENYBĖS 
agentas p. Antanas Budreckis
iš Elizabeth, N. J. pripuolamai 
aplankęs Philadelphijos lietu­
vių koloniją aprašo ten įgy­
tus savo įspūdžius.

Matykit Didžiąją New Y or ko Pasaulinę

ti trys jo pagelbininkai gauna 
po $5,800 ir vienas $5,000 per 
metus. Tarpe $4,000 ir $4,800 
per metus gauna 23 valdinin­
kai. Nuo $3,000 iki $3,900 per 
metus gauna 37 valdininkai. 
Nuo $2,000 iki $3,000 per me­
tus gauna 185 valdininkai. 
Be to dar yra 500 administra- 
tyvių tarnautojų, kuriems mo­
kama jau tik $1,200 per metus.

Kuomet tik vienoje New 
Yorko valstybėje, neįskaitant 
net New Yorko miesto, tokis 
didelis kadras brangiai apmo­
kamų WPA darbuose valdinin­
kų palaikomas, tai lengvai ga­
lima suprasti kiek jų yra visa­
me šių pašelpos darbų tinkle. 
Dideles algas gaunančių val­
dininkų išlaikymas be abejo­
nės paima šimtus milijonų do­
lerių iš pašelpos darbų fondo.

Jei WPA pašelpos darbus 
administruojantiems valdinin­
kams būtų mokamos tik tokios 
algos, kad užtektų žmoniškam 
pragyvenimui, tai daug mili­
jonų dolerių liktų sušelpimui 
šiauš darbais ir tų darbininkų, 
kurie laukia WPA darbų. To­
kių darbininkų yra virš milijo­
nas. Pagaliau, tokiu atveju ne­
reikėtų atleidinėti iš WPA dar­
bų tų darbininkų, kurie jau iš­
dirbo įstatymų nustatytą laiką 
ir todėl jie paleidžiami priva­
tinėje industrijoje darbo ieško­
ti, o jų vietos bus ^užpildytos 
tais darbininkais, kurie laukia 
WPA darbų.

Žinoma, tokis įstatymas yra 
stačiai 
kianti 
negali 
t i nėję
progą turi darbus gauti priva­
tinėje industrijoje iš WPA dar­
bu atleistieji darbininkai? Dir­
busiems prie WPA darbų dar­
bininkams net sunkiau priva­
tinėje industrijoje darbus gau­
ti, nes darbdaviai įsitikinę, kad 
prie pašelpos darbų dirbę 
darbininkai jau priprato tin­
giniauti. Ar tokis darbdavių 
nusistatymas yra pamatuotas, 
nesiimu spręsti ir šią aplinkybę 
čia primenu tik kaipo faktą, 
kad paleidžiamiems iš WPA 
darbų darbininkams net ma­
žiau galimybių yra gauti dar­
bus privatinėje industrijoje.

Bet politikieriams nesvarbu, I 
kad jie šimtus tūkstančių dar­
bininkų įstums į bado ir skur­
do nasrus, atimdami iš jų ga­
limybę nors pusbadžiam gy­
venimui užsidirbti pašelpos 
darbuose. Vietoje sutaupyti
šimtus milijonų dolerių suma-į Amerikoje žydų būta tik 
žinant valdininkų algas moka-š 1.000.000 žmonių. Dabar žy­
mas iš pašelpos darbų fondo ir Idai labiausiai nori patekti į 
aprūpinti darbais visus bedar-1 Ameriką. Amerikai konsulą- 
bius, tai skriaudžiami bedar- tai įvairiuose Europos miestuo- 
biai. Politikierių tarnai palieka styra užveisti

Gražus rytas, saule taip ma­
loniai šildo, kad ir seniausią 
senelj vilioja j tyrą orą, j gra­
žius laukus. Neiškenčiau ir aš 
nesumanęs kokios pramogos. 
Progai susitinku daktarą Al­
bertą Degutį, kuris irgi manė 
tai dienai apleisti miestą ir iš­
vykti kur toliau. Pakalbam ir 
susitariam palikti Elizabethą 
ir vykti net Į Philadelphia. 
Nutarta — padaryta, nors tie­
sa mažai ką ten pažįstu, bet 
maniau kad vistiek neprapul­
siu kartu su d*. Albertu Degu­
čių, ir neapsirikau.

gražiai sutvarkyta, taip įreng­
ta, kad tik gėrėkis.

Bet štai jau vakaras, reikia 
grįžti namo, o ponas Roman 
taip kviečia nakvoti. Ką dary­
ti, reikia pažiūrėti kaip čia* 
naktis atrodo.

’ Rytojaus dieną pavaišinti, 
nukeliaujam pas Ramanauskų 
tėvelius. Susipažįstam, čia išsi­
kalbame apie laikraščius ir po­
nas Ramanauskas atnaujina 
VIENYBĖS prenumeratą vi­
siems metams. Paviešėję čia, 
einam kitur, nes šiaip ar taip 
jau antrą dieną Čia gyvename. 
Bet einam neveltui. Surandam 
p. A. Zawadskį, kuris tuoj nu­
siskundžia, kad skaitęs VIE­
NYBĘ per 24 metus, o dabar 
negauna, nes neateina platin­
tojai. Mes tuoj prisistatom ir 
užrašėm dienraštį. Dar svarbu, 
kad pasisekė rasti naują skai­
tytoją, tai Miss Alice Da knis, 
kas mums džiaugsmo suteikė.

KAI BUSITE NEW YORKE
Lankykite —

Lietuvių Amerikos 
Piliečių Klubą

RESTAURANT 
DANCING

280 Union Aue., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N.

Pirmiausiai 
dentistą p.

už tai. Dėkojam labai ponui 
Antanai Romanui už geras vai­
šes, nakvynę, dėkui J. Rama­
nauskui (dentisto tėveliui) ir 
A. Zawadskiui už prenumera­
tų pratęsimą ir .Miss Alice 
Daknis už VIENYBĖS' užsira- I v ___  , .... , .

Po greitos kelionės mes jau Tad tenka mandagiai dėkoti 
Philadelphijoje. 
nuvykstame pas 
Anthony Roman (Ramanaus­
ką) gyv., 2652 Alleaheny Avė. 
Gerb. dentistas Antanas Ro­
man ir jo brolis Charles Ro­
man (Ramanauskas), kuris 
yra muzikantas, aprodinėjo vi-lšymą. Ačiū dr. ponui Albertui 
sus savo profesijos įrankius ir Degučiui už malonią kelionę, 
šiaip įrengimus. Viskas taip

Žinomas Amerikos laikraš­
čių reporteris Knikerbroker 

apskaičiuoja, kad prieš Hitle­
rio atėjimą dabartinės didžio­
sios Vokietijos ribose būta 
apie 1,000,000 žydų, būtent: 
Vokietijoje — 550,000 žydų, 
Austrijoje — 223,000 žydų, 
Čekoslovakijoje — 200,000 žy­
dų. Po Hitlerio atėjimo į val­
džią žydų pabėgėlių skaičius 
iš įvairių kraštų pasiekė- apie 
350,000 žmonių, kurie yra pa­
sisklaidė beveik po visą pasau­
lį, — apie 35 valstybėse. Pa­
stebėtina, kad Sovietų Rusija, 
sako Knickerbocker, yra vie­
nintelis kraštas, kuris nepriėmė 
žydų emigrantų. Amerikos 
Jungtinės Valstybės priėrnu- 
sios 50,000 žydų emigrantų 
Palestina taip pat 50,000 žy­
dų, Pietų Amerika — 50,000 
žydų, Shanghajus — 10,000 
žydų, Pietų Afrika — 6,000 
žydų, Australija — 5,000 žy­
dų ir Europa —- 170,000 žy­
dų. Europoje Prancūzija priė­
mė 27,000 žydų, Anglija — 
25,000 žydų.

Dabartiniu metu Europoje 
esama bent 3.000,000 žydų, 
kurie norėtų emigruoti, jei ga­
lėtų. Pirmiausia norėtų emi­
gruoti 650,000 žydų, kurie dar 
gyvena dabartinėje Vokietijo­
je. Lenkija turi apie 3.500.000 
žydų, iš kurių bent 1,500,000 
žmonių norėtų emigruoti, nes 
Lenkijoj yra bent 1 mil. žy­
du, kurie neturi nieko. Rumu­
nija turi apie 1.000,000 žydų, 
kurių bent pusė galvoja apie 
emigraciją. Vengrijoje esama 
600,000 žydų, kurių ateitis 
taip pat neaiški. Daugiausia 
žydų esama Amerikoje, būtent 
4.650,000 žmonių iš 126,000,- 
000 gyventojų. 1900 metais

įsileisti. Tačiau nėra vilčių 
jiems plačiau atidaryti dūris. 
Dabar žydai labiausiai kenčia 
persekiojimus. Kas dėl to kak 
tasr — žydų rasinės savybės, 
jų skaičiai, Europos kraštų per- 
didelis gyventojų tirštumas, ar 
naujųjų laikų politinės ideolo­
gijos, — tai yra klausimai, ku­
rių negalima apibendrinti'" ir’ 
suabsoliutinti. Žydų nenori pri­
imti net Japonija ir Mandžiu- 
rija, kaip ir daugumas Pietų 
Amerikos valstybių. L. 2.

Gango upė, Indijoj, skaitosi 
šventa ir kurie maudosi joje, 
gauna nuodėmių atleidimą. Se­
novės egiptėnai manė tą patį 
ir apie Nilo upę. Panašių “šven 
tenybių“ atsiradimą galima 
lengvai išaiškinti. ' Žmonėms 
yra reikalinga laiks nuo laiko 
numazgoti savo kūną, bet ka­
dangi buvo nemažai tinginių ir 
apsileidėlių, tai pranašai ra­
gindami juos prie švarumo, 
užtikrindavo, jog kas nusiplaus 
upėje, tam dar bus suteikta ir 
Dievo malonė.

| LIETUVĄ
Per Gothenburg^.

Tmsmos kelionei airiui mpnuraios 
geriau prisirengti kaip Tamrtor vietinii 
laivakocfia agrntM ariu

*w- ’*•
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Čia yra Brooklyn© Lietuviu Centras
Lktuvią Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviškos degti­

nis, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą, euetslte savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite į šį LIETUVIŲ CENTRA —’ 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

KRONIŠKI SIRGIMAI GYDOMI
Kraujo Ligos. Odos ir Nervai. Bendras Silpnumas. 
Skilvis. Mėšlo metimo suirimai. Lengvesni ir Smarkūs 
Susirgimai Vyru ir Moterų gydomi sėkmingai. Jei jūs 
turite kokius nesuprantančius skausmus, pasitark ir 
pasitikėk manim. Leisk man jums išaiškinti jūsų pa-

X-Spinduliai. Mokestis prieinama— 
išmokėjimais, jei reikalas 

(EGZAMINACIJA DYKAI

DR. L. ZINS
(Praktikuoja 27 metus)

110 East 16th St, New York, N. Y.
Tarpe 4th Avė., ir Irving Pi.

Valandos:
Nuo 9 ryto iki 8 vakaro Sekmad., nuo 9 ryto iki 2 po piet

PIKNIKAS!
Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę! 
Daugybe Naujoviškumų!

Kamivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai ir Valgiai!

Sportas ir įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika!
Turtinga Loterija!
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENĮ

Rugpjūčio-Aug. 20 1939
MYKOLAIČIO PARKE

VIENYBĖS PIKNIKO NIEKAS NEUŽMIRŠ!
KELRODIS'-- *

AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti j kairę į Knights 2nd. j
(3ATVEKARIAIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į MikohiČiją 
Parką.

NEW YORKO važiuojant reikia
Trenton. Važiuojasi pro šalį Trenton miestą. Už Trenton per^ 
važiavus senąjį tiltą pasukti į kairę ir imti kelią Nr. 13. Va­
žiuoti iki gatvekarių bėgių. Paskui sukti po dešinei ir laikytis 
įžambiai kitų kelių iki prasideda farmos. Ten rasite ir Myko-

paimti kelią Nr. 1 iki

S3

PHILADELPHIJOS LIETUVIŲ ŽINIOS Philadelph

DIRBK AR BADAUK

Main 3623

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ

Kaina metams $1.00

Mrs. Antanina Merkelis

NEPAPRASTAS SUSIRINKIMAS

POLITICAL HOTFOOT

Main 9669

back
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OUR PRICES ARE REASONABLE

siuntinėti 
metams 

Vincas 
gatvė No.

1201 CREEN STREET
PboM Poplar 3307

pat ir jaunalietuvei p-lei F. 
Ausevičiūtei už prenumeratas 
VIENYBĖS dienraščio.

Tokį įstatymą pravedė re- 
piiblikonų kontroliuojamas 

Seimas mūsų valstijoje. Guber­
natorius James tą įstatymą 
užgyrė ir po juo pasirašė.

PHILA. LIET. SPAUDOS 
ŠTABO NARIAI:

Užsirašyk Lietuvių Naujienas, kurios eina jau antri 
metai. Būsi patenkintas pats ir šeimyna.

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

(Scene at political headquarters 
any day and every day)

AM.
He hasn't come in yet!”
I expect him in any minate”.
He just sent word in he'd be a little

skleidimą 
Visi susirinkę 
išreikšti savo

LIETUVIŠKA UŽEIGA
KANIN'S CAFE 

A. KANIVSIS, Swininka,

LIETUVIŠKAS GĖLIŲ DARŽAS
Sutaiso dailius bukietus dėl vestuvių, ligan- 
bučių ir laidotuvių. Vestuvėms tiesia divunus f 
bažnyčiose. Prie gėlių teikia palmas veltui.

Čionai prisjunčiu jums $7.00 
už kuriuos prašau 
dienraštį VIENYBĘ 
sekančiu adresu: 
Preikštas, Gedimino
7-A, Kaunas, Lietuva. Meldžiu 
prisiųsti man pakvitavimą.

Su pagarba, Kaz. Dryža

LOOKING AT SOUTH PHILLY... 
FLASH! Waller Silver in town for 6 
weeks visit . . .TWO FLASHES! Silver 
took one look at Stan Remeiza’a face

4890 NO BROAD ST., PHILADELPHIA, PA
Phone Dav. 9743 arba 5146

EMILIA’S HAIR DRESSING PARLOR 
PERMANENTS

Jei nori būti sveikas ir drūtas, valgyk tikra lietuvišką 
duoną ir piragus, pagamintus iš tikrų rugių ir kviečių 
miltų. Pirk asmeniškai, užsakyk į krautuvę ar namus

Liepos 28 dieną vakare Lie­
tuvių Muzikalėj svetainėj, mes 
pjiiladelphiečiai lietuviai turė­
jome progos pasimatyti ir pa­
sikalbėti su jaunaisiais sve­
čiais. Ant greitųjų jiems pa- 
rengtoj priėmimo vakarienėj, 
su virš 50 vietos lietuvių turėjo 
garbės sutikti svečius asmeny­
je: dr. J. Kaškelio, žurnalis­
to Alb. Briedžio, Juozo Valen­
tu konio ir da-ktarės-dentistės 
K. Rudaitytės. Visi svečiai at­
stovavo Lietuvos verslininku ir 
amatininkų sąryšį vadinamą 
“Verslas“.'

Visi svečiai kalbėjo aiškiai, 
šaltai, konkrečiai. Lietuvos pa­
dėtimi. Jie kalbėjo kaip Lietu­
vą reikia statyti, gerinti jos pa 
dėtį viduj, o ne ją griauti kaip 
mūsų opozicionieriai kad ma­
no. Dr. Kaškelis ilgokoj ir tu­
riningoj kalboj perbėgo pra­
džią tvėrimosi Lietuvos versli­
ninkų iki šių dienų. Kaip pirmi 
lietuviai verslininkai, kurių su-1 
sidarė 36, turėjo sunkią pra­
džią varžytis su seniaus įsigy­
venusiais verslininkais svetim­
taučiais už biznį. Nors kalboje 
•garbingas svetys neminėjo var­
du kitataučiu verslininku, bet 
klausantieji gerai suprato kas 
jie tokie. Mums ir nereikia jų 
vardo minėti; mes juos nuo 
seniau, iš mažens žinome, ir 
}uos; dabar pažįstame. Ger­
biamas svečias toliaus nupa­
sakojo, kaip iš pradžių sunku 
buvo ir pačius lietuvius prie 
biznio pritraukti, kad jie pirk­
tų prekes iš lietuvių krautuvių. 
Bet, sako, daktaras svečias, ra­
miais mokinimais, skleisdami 
apšvietos propagandą, pavyz­
dingais obalsiais kitų neįta­
riant ir nekliudant, po valiai 
(toks lietuviškas jau būdas) 
lietuviai pradėjo suprasti, kad 
reikalinga ir sveikiau yra pirk­
ti prekes iš lietuvių krautuvių, 
negu svetimtaučių: “Lietuviai 
pas lietuvius“ dabar jau visai 
eina į madą ir ilgainiui lietu­
kai išimtinai rems tik savo biz 
nierius. Jau dabar lietuvis ar 
lietuvė Lietuvoj nemano, kad 
biznis yra velnio apsukrus pa­
daras. ir kad biznis, kaip toks, 
priklauso svetimtaučiams. Ne. 
Dabąr Lietuvos lietuviai jau 
pradėjo sveikai manyti, kad

Lietuvoj ir dabar netrūksta. 
Taigi jis pasirinko siekti ama­
tininko užsiėmimo. Baigė ama­
to mokslą Vokietijoj, pargrįžo 
Lietuvon ir dabar turįs gerą 
užsiėmimą ir daro gražų pra­
gyvenimą, kokį ne visi balta- 
kalnieriai pasiekia. Aš esu pil­
nai patenkintas savo amatu; 
patenkinta liko ir mano moti-

THREE BALTIC NATIONS UNDER 
CROSSFIRE OF EUROPEAN 

DIPLOMACY

30Q.P00 ALIENS
WITHOUT citizenship papers in Penn­
sylvania. If there are any Philadelphia 
Lithuanians in this count, do not delay 
•but see P. Staniskis at 653 N. 11th 
St., who will gladly assist you in fill­
ing out your Declaration of Intention.

vei. Tą galima padaryti tuo­
met, jei Philadelphijos lietu­
viai galėtų patys tas lėšas pa­
dengti, tai yra, kad Phila. 
Liet. Žinių viso lapo laida sa­
vaime apsimokėtų, nereikalau­
jant Lietuvių Spaudos Korpo­
racijos pridėčko. Tas tuo laiku 
palikta patiems Philadelphijos 
lietuviams nusitarti. Lietuvių 
Spaudos Korporacija pasiža­
dėjo visomis išgalėmis koope­
ruoti, kad tą philadelphiečių 
lietuvių sumanymą ateity ga­
lima būtų įkūnyti. Po plataus 
ir išsemiamo pasikalbėjimo 
prieita visų susirinkusių pagei­
davimas, kad ateinančio VIE­
NYBĖS dienraščio pikniko lai­
ku padaryti Philadelphijos 
Lietuviu Žinių ta laida iš viso 
lapo. Tą darbą pasiėmė atlikti 
V. Baranauskas, Kris. Žemai­
tis, A. Džikas, Z. Jankauskas, 
P. Staniškis, L. R. Bura. Taigi 
Phila. Liet. Žinios rugp. 19 die­
ną išeis padaugintos: susidės 
iš viso lapo. Z. J.

Phila. Liet Žinių metinė 
prenumerata tt; pusei metų
$1.25. Diėmsattis VTENYBĖ
Phila. Liet. Žinios metams —

Šis įstatymas liečia tuos gy­
ventojus, kurie iki šiol gyveno 
ant visiems jau žinomo žodžio 
“relief”. Iki šiol visi pašelpga- 
viai gyveno be darbo. Nuo 
dabar jie turės kiek nors dirb­
ti per savaitę, kad gauti pašel- 
pą. Valstija, apskričiai ir mies­
tai žiūrės, kad tie žmonės gau­
tų kokį nors darbą. Valdžios 
įstaigos ieškos jiems užsiėmi­
mų ir suradus, sveiki vyrai ir 
moterys, prievarta turės dirbti. 
Atsisakius nito darbo, jiems 
bus atimta pagelba. Rezulta­
tas: dirbk ar badauk.

Viešnia daktarė-dentistė K. 
Rudaitytė, kuri vieši pas gimi­
nes ir pažįstamus Philadelphi­
joje, taipogi kalbėjo. Ji labai 
stebėjosi, kiek davęs jai patir­
ti per savaitę laiko čia būnant, 
abelnu šio krašto sparčiu ju­
dėjimu. Ypač garbingai vieš­
niai metėsi į akį begalo daug 
bėgančių gatvėmis automobi­
lių. “Autai, autai ir autai, be 
galo jų daug, nemačiau nė vie­
no arklio” — sako viešnia. 
Taip, garbinga mūsų viešnia. 
Arkliais žmonės važinėdami 
saugiau važinėdavo ir ilgiau 
gyvendavo. Autai išnaikino 
arklius, bet žmogus pamylėjęs 
gyvenimo konfortą, dabar pa­
vojingai kasdieną važinėja, ne- 
laiku sutrumpina sau gyveni­
mą. Kartais netikėtai autai ir 
stubon įvažiuoja. Kiek autai 
Amerikoje užmuša žmonių kas 
metai, tai Lietuva į daugiausia 
tris metus netektų visų savo 
gyventojų. Geriau ir sveikiau 
Lietuvos žmonėms bus. kad jie 
tiek daug, kiek Amerika turi, 
autu neturėtu. A

Viešniai ir kitiems svečiams 
už sveikų minčių kalbas susi­
rinkę gausingai plojo. Vietiniai 
kalbėjo adv. M. M. šilkas ir 
J. Grinius. Priėmimo svečių, 
vakarienė buvo parengta Li­
thuanian Merchants Associa­
tion. Vakarą vedė jos pirm. dr. 
G. Gudzė. Mūsų draugijos at­
minčiai svečiai paliko iš me­
džio padirbtą statulą Kankli­
ninką ir Lietuvos vėliavutę.

Lietuva, tėvyne, siųsk tan­
kiau tokių svečių mus gaivinti 
i ši krašta. .

and advised him to keep out of the 
bushes . .. THREE FLASHES’ South 
Philly is wondering why Eddie Dugan’s 
will power is not strong enough to keep 
him away from 10th and Wallace Sts. 
. . . BOOM' If you must get ivy poison, 
ask Al Podžiunas for a pleasant way of 
contracting it . . .

iš kitataučių, taipogi lietuviai 
gali ir prekes parduoti, ir t.t. 
Lietuva pamatė, kad lietuviai’ 
skaičiubii kasmet auga. Dalyti 
žemes į mažus sklypus ir pas­
kui dar juos mažinti, būtų 
prastas lietuvių supratimas sa­
vo šalies tvarkyme. Pradėta 
žiūrėti ir ieškoti kitokių negu 
žemės apdirbimo užsiėmimų. 
Numatyta verslo ir amato mo­
kytis. Tą lietuviai ir pasiėmė. 
Dabar Lietuvoj, sako -dakta­
ras svečias, “Verslan“ priklau­
so išimtinai lietuvių verslinin­
kų ir amatininkų apie 5,000! 
Tai geras skaičius sulig Lietu­
vos gyventojų.

Antras kalbėjo žurnalistas 
A. Briedis. Tai puikus, aukš­
tas ir gražiai nuaugęs Lietuvos 
jaunosios kartos žmogus. Dar 
gražesnė lietuviška jo kalba. 
Vargiai lietuvis gražiau gali 
kalbėti. Jo kilni asmenybė, 
rimtis, šaltas būdas, gražikal- 
ba, kalbos turiningumas, sveiki 
išvedžiojimai ir pagrindai, pri­
dedant sveilęo jumoro, darė 
klausytojuose nepaprasto susi­
domėjimo. Ne veltui dr. Kaš­
kelis susirinkusiems pastebėjo 
tai mūsų verslininku atstovas 
“auksaburnis“. šio titulo jo 
prigimta dovana jam to už­
tarnauja.

Trečias iš eilės kalbėjo sve­
tys Juozas Valentukonis, Tai 
nedidelio ūgio, bet kiek skar­
dinio balso ir aiškios kalbos 
amatininkų atstovas. Jis aiš­
kiai ir gražiai nupasakojo kaip 
jam baigus mokytojų semina­
riją, jo motinai sužinojus, kad 
jis rengiasi' mokytis amato, bai 
šiai susirūpino. Bet jis motiną 
perkalbėjo, kad ji tuo nesirū­
pintų. Kadangi'Lietuvoj/ sako 
svečias, ne visi baltakalnie- 
riai gerai ir gražiai gali gyven­
ti. Amatininkas Lietuvoj nema­
žiau reikalingas kaip ir lengva- 
darbiai baltakalnieriai. O jų

COLUMN
OF YOUTH 

by Peter Stamskis

look 
100% with rhe 

English language 
a Lithuanian 
strictly Lith- 

But—-what 
the thousands 
in the mean- 

blithely turn them

Amerikos lietuviams gal ne­
teks daugiau turėti tokių me­
tų svečių atsilankymu iš Lietu­
vos, kaip šiais metais. Tam lan­
kymosi padarė našią dirvą Lie­
tuvos Pavilionas Pasaulinėj 
Parodoj, New Yorke.

Mes, amerikiečiai lietuviai, 
turime tik pasidžiaugti tokiu 
gausiu svečių pas mus atsilan­
kymu. Pasimatymas su jais, o 
juo labiau pasikalbėjimas ar 
tai asmeniškai, ar tai paren­
gimuose, jie mums daug atve­
ža naujų žinių, ir minčių, kurių 
mums čionai gyvenant vietoje, 
labai stokuoja.

Iki šiol mes amerikiečiai lie­
tuviai ėmėme žinias išimtinai 
iŠ lietuvių spaudos ir jos spe­
cialių korespondentų, kurie 
daugiaus prirašydavo klaidi­
nančių pranešimų iš tėvynės 
Lietuvos negu teisybės. Pribu­
vę gi svečiai praneša mums gy­
vu žodžiu kas dedasi, kas da­
roma, kas reikalinga dar da­
ryti Lietuvoj, kad pagerinti vi­
so krašto gyventojų būvį. Iš­
girdus jų pranešimus tuojaus 
klausytojas aiškiau supranta, 
kad dalykai Lietuvoj nėra taip 
jau prasti, kaip apie juos tūla 
spauda skelbia. Pranešimai 
paeina ne tik iš senos kartos am 
žinų nepasitenkėlių Lietuvos 
padėčia, bet iš jaunosios, ne­
priklausomos Lietuvos auklėti­
nių. Taigi nuo dabar mes rem­
simės devynias dešimts devy­
niais nuošimčiais jaunalietuvių 
pranešimais apie Lietuvos pa­
dėtį, negu tikėti šimtą procen­
tų nepasitenkinusiems seniams.

Phila. Liet. Žinių Redakci­
ja šiuo giliai dėkoja nenuils­
tančiam darbuotojui lietuvių 
reikaluose p. Kaz. Dryžai, taip

(continued)
“Lithuania. Latvia and Estonia to­

gether form an ages-old channel for the 
movement of history, with German and 
Russian whirlpools at opposite ends of 
the channel. The three little Baltic States 
have no natural barriers, such as a for­
tified mountain range, to protect them 
from the Soviet Union on the northwest 
or from rhe German Reich on ihe south­
west, or to keep the big countries from 
clashing over the heads of the little ones. 
Yet, without the help of mountains as 
in Switzerland or island positions as in 
Ireland, they have preserved their na­
tional traditions thru centuries of foreign 
influence.

Ail together not equal in size to that 
of the State of Missouri, the 3 countries 
are divisions of the same expanse of re­
latively flat Baltic coast land, scoured 
smooth by the Ice Age glacier action. 
They have been a convenient battle plain 
for other peoples' fights—a Belgium of 
the Baltic—since the Teutonic Knights 
of the Middle Ages started Germany’s 
eastward expansion, and especially in 
Napoleon's campaign against Russia and 
during the World War. All three pro­
claimed their independence from Russia 
as an aftermath ’bl the World War”.

(more next week)

'He's been ia, but he went out again”.
“He's gone to lunch”.

PM.
“I expect him in any minate”.
"He hasn’t come back yet. Can I 
rake a message?”
"He's somewhere in the building. His 

hat is here”.
"Yes. be wax in, bat he went out 

again”.
"I don't know whether he’ll be 

or not".
"No. he's gone for the day”.
"% (t ‘ff* ) ffif*3 ".

(Censored)

LITHUAN1ANISM
Looking over the newspapers, 

detect now and then a rumble of 
content against English columns ir 
Lithuanian newspapers. One claims if 
he wants to read in English, he'll buy 
an English newspaper. Another sug­
gests: Throw the English columns out!

As Al Smith once put it 
at the record. I agree 
above statements; the 
should not find space 
newspaper. It should 
uanian and nothing- else, 
are you going to do with 
of English column readers 
time? Would you 
away from all Lithuanian activity and 
hang up a “Not Welcome” sign? The 
other nationalities will gladly absorb our 
youth if we don't want them.

PARDAVIMUI
Parsiduoda saliūnas ir namas už prieinamą kainą pietų 

miesto dalyje. Biznis senas ir gerai išdirbtas.
Taipgi du namai šiaurės miesto daly lietuvių apgyVentoj 
vietoj. Kiekvienas namas yra plytų ir turi 12 kambarių. 

Abu namai geroj tvarkoj. Kreipkitės:

Phila. Dėt. Žinių Redakcija
543 North 12th Street, Philadelphia, Pa.

WM. VALAITIS MOTOR SERVICE 
(Pirmas lietuvis auto taisytojas nuo 1914 m.)

E KS P ERTAS- MECHANIKAS
Brakes-Bodies-Fenders. Starters-Generators-Carburators
Syncronizing and Overhauling. All Work Guaranteed.

1730-34 E. Moyamensing Ave
Phones: How. 0596

Gerb. Phila. Liet. Žinių.. 
Redakcija:^

Man tėko skaityti keli nu­
meriai Phila. Liet, žinių VIE­
NYBĖS dienrašty, kurios man 
patiko. Todėl čia priduodu 
Tamstai $5.00 ir prašau pradė­
ti siuntinėti per metus “abu” 
laikraščius, žemiaus paduotu 
adresu:

Miss Frances Ausevičiūtė, 
2064 E. Stella St., Philadel­
phia, Pa.

Su gilia pagarba F. A.

Emile Zola once wrote. "For every 
effect, there is a cause!” Our English 
reading brethern are an EFFECT spring­
ing from a CAUSE rooted in the past. 
If' I remember correctly, our earliest 
Lithuanian emigrants to these shores date 
back around 70 years. This practically 
represents 3 generations in direct lineage; 
to rise with indignation and bemoan 
conditions at this time is rather a little 
late in the day. Where were you in the 
past 70 years?

Of course, much can still be done 
with a little will and determination. We 
could have evening classes in Lithuanian, 
put on Lithuanian shows and concerts 
but are these affairs attended whole­
heartedly? Lopk at the record’

At present the prevailing spirit, it 
seems, is: You take the high road and 
I'll take the low road. The oldies and 
the youngies should get together on the 
subject and stop fiddling while Rome 
burns! In conclusion, let me state that 
an attractive, up to-date <olumn of 
youth in Lithuanian would suit me to 
the bottom of the floor if I coaid find 
any readers for it.

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LAISNIUOTAS GRABORtUS

Užtikrinu, kad mano patarnavimas bus atatinkamiausias 
ir už prieinamą kainą. Nuliūdimo valandoje prašau 

kreiptis prie manęs -
1439 SOUTH 2-ND STREET, PHILADELPHIA, PA.

Pennsylvania ir New Jersey Valstijos Telefonai: Bell Dew. 5136 
Keystone

Philadelphijos mieste vienintelis lietuvių

VARTOTŲ AUTOMOBILIŲ PARDAVIMAS
Kaina visiems prieinama, kadangi aš pats ir mano sūnūs viską 

perdirbame ir parduodame daug pigiau
Užmoku už Jūsų automobilį brangiau, parduodu daug pigiau 
Išmainau senį auto į naujesni- Magaryčias galime gerti saliūne 
AUTOMOBILIŲ REIKALAIS KREIPKITĖS PAS MANE

F. L u 1 e v i c h
57 North Front Street, Philadelphia, Pa.

Telefonas: Nebraska 9762

ir aukštyn
Kreipkitės asmeniškai, laišku ar telefonu: *

HOWard 835S

PETER TAMULIS
1225 SO. 2-ND STREET, PHILADELPHIA, PA

Rugpiūėio 12 diena, 1939 m.
Specialu* Puslapis 

Phila-jo* Lietuvių Reikalams

STANSAM TIRE CO.
DISTRIBUTORS OF:

United States Tires and 
Better Used Tires 

902 SPRING GARDEN STREET
. PHILADFLPHIA, PA. .

Artinantis VIENYBĖS dien-j Spaudos Korporacijos bendro 
raščio piknikui, kuris atsibus 
šio mėnesio 20 dieną Mikelai- 
čio parke, Phila. Liet. Žinių 
spaudos štabo nariai liepos 30 
dieną sušaukė nepaprastą su­
sirinkimą, Lietuvių Muzikalėj 
svetainėj. Susirinkime dalyva­
vo: V. Baranauskas, Kris. Že­
maitis. A. Tvaranavičia, S. Ti- 
minskas, Juozas Gervė, Z. Jan­
kauskas, Juozas Ivanauskas, 
Petras Staniškis, L. R. Bura, 
Edv. Braslauskas, A. Dzikas. J. 
Griganavičia, pirm. Liet. Muzi- 
kalio namo bendrovės, svečiai: 
A. S. Trečiokas, pirm. Lietuvių 
Spaudos Korporacijos iš 
Newarko, N. J. ir vyriausis 
VIENYBĖS dienraščio redakto­
rius S. E. Vitaitis su žmona iš 
Brooklyn, N. Y.

Susirinkimas buvo labai svar 
bus tuo, kad jame buvo plačiai 
kalbama apie lietuviškos spau­
dos palaikymą, jos 
ir tobulinimą, 
ėmė dalyvumą 
nuomones .kaip geriausiai gali­
ma būtų darbuotis lietuvių tau­
tiškos spaudos palaikymui, ir 
t.t. Seni būdai kaip rinkimas, 
biznio garsinimų, užrašymas 
kitiems laikraščio, gavimas- 
spaudai darbų, piknikų ir kito-j 
kių parengimų lietuvių spau-; 
dos palaikymui, atrasti svar-; 
bus ir reikalinga juos pagyvm-l 
ti. Tai pamatas ant kurio laik­
raštis gali pasilaikyti ir savai-' 
me verstis. Pardavimas laik-! 
raščio ant stočių, reklama, taip 
pat reikalinga laikraščio pasi-; 
laikymui ir plėtimui.

Kalbėta buvo padidinti Phi- 
Jadelphijos Liet. Žinias iš vieno 
puslapio kaip dabar eina į visą 
lapą. Bet tokia laida priladel- 
phiečiams lietuviams sudarytų 

Lietuvių

Diamonds Watches -r- Jewelry
609 NORTH 12-TH STREET, „PHILADELPHIA, PA. į

V. Baranauskas, J. Kava- 
liauakas. L. R. Bura, Frank 
Pakas, P. StaniškM, S. Baraus­
kas. A. Tvaranavičia, Juozas 
Gervą. Z. Jankauskas, Kris, 
žemaitis, A. ^Canušls, Peter 
Ta m u H*. Edv. Rraslaoskas, S. 
Klassnskas, I. Ivanauskas, M. 
L Deks&is.



BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

DR. ED. W. ŽUKAUSKAS

4302 Flatlands Ave.

taip

'^KAMPAS HO«TH 4T2« GATVĖS^

CAUFOWW 
PORT

VALANDOS 
9—12 ryte

VALANDOS 
8—10 ryte 
1—2 popiet 
6—8 vakare 
šventadieniais susitarus

VALANDOS
I—2 popiet 
6—8 vakare 
Ir pagal sutartį 
Tel. Navarre 8-1919

(DANTŲ GYDYTOJAS)

221 So. 4ih Street

DR. JOHN WALUK

161 No. 6th Street

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikf«—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? RūkJtis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo— Vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

—-........

Vienybe
1939 m., Ru<p.>Aufuat 12 d.

Kur apsistoti atvykus Į 
New Yorką

Rimbiečių ultimatumas 
čigonams

Baltimorės lietuviai da 
lyvaus VIENYBĖS pik- 

nike, Eddington, Pa.

čigonų Makaras dirba 
su Rimbu lenktyniuo- 

damas
Vakar gavome pranešimą, j 

kad Baltimorės kolonijos lie-1 
tuviai skaitlingai ruošiasi vyk- į 
ti ir dalyvauti rengiamame’ 
philadelphiečių lietuvių VIE­
NYBES dienraščio naudai pik­
nike.
' Čia tą korespondenciją tal­

piname.
VIENYBES dienraščio skai­

tytojai ir tautinės spaudos rė­
mėjai baltimoriečiai rengia di­
delę ir linksmą ekskursiją, į 
VIENYBES pikniką, kurį ren­
gia Philadelphijos lietuviai

Baltimorės lietuviai vieny- 
biečiai, norintieji vykti su 
linksma ekskursija į VIENY­
BES pikniką paremti savo kas­
dieninį svetį dienraštį VIENY­
BĘ ir tąja proga susipažinti su 
nuoširdžiais kitų kolonijų vie- 
nybiečiais, susitikti su senais., 
savo pažįstamais, su kuriais nd- 
taip -jau tankiai būna progų 
sueiti, pasimatyti, ir atnaujinti 
senas pažintis, yra kviečiami 
prisidėti prie linksmos ekskur­
sijos ir dideliu būriu vykti į 
linksma kelione, kuri tikrai 
duos daug malonumų ir suves į 
artimą pažintį su kitų koloni­
jų lietuviais kas pasiliks ilgai 
jūsų atminčiai. Užsiregistuoti 
galima pas ekskursijos rengimo 
komisijos narius: S. Levonavi-

ir žemiau pasirašiusį.. Regis­
tracija bus priimama tik iki 
trečiadienio rugpiūčio 16 d.

P. P. Jaras.

Brooklynietis ties 
Saratoga Springs

.Teko atsilankyti pas seną 
brooklynietį. Joną Andrulį, 
kuris 15 metų ištarnavęs pašti­
ninku, išėjo pensijon, ir dabar 
gyvena savo ūkėje ties Saratoga 
Springs, N. Y. Jis iš pašto 
.viršininko Farley susilaukė pa­
dėkos laišką ir autografuotą 
fotografiją. Andrulis Ameri­
kon atvyko 1887 metais, reiš­
kia, į metus po gimimo Vieny­
bės ir metus pirm pasirodymo 
kito seno laikraščio Saulės. Jis 
giminystės ryšiais susirišęs su 
senu tautininkų veikėju, John 
Tareila, su žinomu dainininku 
Kaziu Hoffmanu ir chemijos 
inžinierių ... Albertu Verbyla, 
kuris dabar turi atidaręs lakierių 
dirbtuve Lenoir, North Caro­
lina valstijoje.Vienintelis kil­
tas lietuvis ūkininkas Andrulio 
apylinkėje yra Drenas, gyvenąs 
ties Palmer, N. Y. jau 15-ka 
metH- : ‘ ' Rep.

lietuviška 
restauracija

. BAR & GRILL
GaminawM a m triko n ii k o ir Ht- 
tvviiko stiliaus valgina. Galima 
pati Amerikos ir imponuotos 

vy«o ir gero alsiu.
Į*i«tuviik*a kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną

Joseph Zeidat,
caviainkaa

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

VIENYBE ragina priduoti 
antrašus tų žmonių, kurie turi 
kambarį nakvynei. Tas labai 
gerai, bet klausimas kokiomis 
sąlygomis? Kuku patarimas yra 
toks; kurie turite ganėtinai pi­
nigų. tai apsistokite: Hotel As- 
tor. Hotel New Yorker... bet 
kurie turite mažiau pinigų tai 
apsistokite pas Brooklyn© biz­
nierius. Yra tokių, kurie gar­
sinasi 'VIENYBĖJE. Bet jei­
gu neturite daug pinigų ir ne­
turite New Yorke giminių, tai 
geriausia apsistoti pas privati­
nius žmones, kurie turi vietos.

Brooklyn© lietuvių čigonu 
karalienės ponios P. Atkočai- 
tienės įsakytas jos ministeris 
Makaras, p. Rokas Povilaus- 
kas. išsijuosęs dirba su Rimbu 
lenktyniuodamas. Makaras tik­
rina, kad čigonų busas į VIE­
NYBĖS pikniką Philadelphijoj 
bus suorganizuotas pirma, o 
Rimbas, K. J. Paulauskas šiau­
šiasi ir tikrina, kad Rimbas Ma­
karą privers pasiduoti jo užsi- O su atlyginimu galima susi- 
spyrimui, nes Rimbo busas ^bus tarti, 
suorganizuotas pirmiau. Rim­
bas tikrina, kad jis turi visiems 
vadovauti ir todėl visas Rimbo 
štabas, net su talka Bruno Mi­
nėto armijos, užkinkytas dar­
ban.

Sakoma, Rimbo užsispyrimo 
išsigando net pati čigonų kara­
lienė ir gelbėdama savo Maka­
ro garbę, įsakė visai čigonų ar­
mijai stoti darban. O poniai 
Povilauskienei Makaro garbė 
taip pat rūpi, tad ir ji kiek ga­
lėdama gelbsti čigonų busą or­
ganizuoti, 
tyt už ką tai supykęs ant Rim­
bo stojo Makaro pusėn. O nuo­
latiniai ekskursijų į VIENY1- 
BĖS piknikus rėmėjai Fr. Vo- 
ketaitis ir Antanas Povilanskas 
Makaro su Rimbu rungtynėse 
laikosi neutraliai ir tur būt dė­
sis prie VIENYBĖS štabo or­
ganizuojamo buso. Taip pat 
ir nuolatinis ekskursijų į VIE­
NYBĖS piknikus organizato­
rius Antanas Vikrikas sako, 
kad jam nepatogu pyktis nei 
su Rimbu, nei su Makaru, td- 
dėl jis prisideda organizavimui 
VIENYBĖS štabo buso.

Tik Tautininkų Klubo (eks­
kursijos į VIENYBĖS pikniką 
organizatoriai, ypač jų bosas p. 
J. Andrius, juokiasi iš šalies 
žiūrėdami į Makaro su Rimbu 
rungtynes, 
pirmiausiai suorganizavę savo 
busą ir nepaiso kas sekantis 
busą suorganizuos.

Neužilgo galutinai
kuo baigsis Makaro su Rimbu 
rungtynės. Labai galimas daik­
tas, kad Rimbas privers Ma­
karą pasiduoti jo užsispyrimui. 
Bet gali ir Makaras priversti 
Rimbą nusileist šiose lenktynė­
se. Pagyvensim ir pamatysim 
kuris galingesnis Makaras ar 
Rimbas. Štabo Rep.

Pereitą savaitę grįždamas iš 
Lietuvos į Canada S. GumbaL 
ragis apsistojo pas Oną Zičkie- 
nę, kuris už šešias dienas mais­
to ir nakvynę užmokėjo tik 
penkius dol. Aš manau, kad tai 
nebrangus atlyginimas. O po-> 
nia Zičkienė visuomet turi vie-Į 
tos tik reikia, kad ji priduotų 
savo antrašą VIENYBEI. Šią 
savaite vieši dvi panelės iš Ami- 
sterdam, N. Y. Tai Francis 
Baltrūnaitė ir Emilija Šidlaus­
kaitė, kurios apsistoję pas K. B. 

Juozas Ginkus ma-j Kraučiūną, kuris taipgi turi 
vietos dviem ypatom bile kada, 
ir atlyginimo klausimo nesta­
to. Jeigu daug tokių atsirastų, 
tai žmonės nesibijotų pakliūti 
į tokį didmiestį nes būtų užtik­
rinti, kad neprapuls.

Taigi jeigu kas turite vietos 
tai priduokite antrašus VIE­
NYBEI ir kokiomis sąlygomis. 
Tai bus viskas aišku.

Ku Ku.

Čigonai privalo žinoti tai. 
kad Rimbas nėra višta ir čigo­
nė ar čigonas jį po skvernu 
lengvai nepaslėps.

Rimbo respublika yra galin­
ga ir joje gyvena daug smarkių 
vyrų ir leidžiu. Turite nepa­
miršti, kad rimbiečių priešakyje 
jau stovi visokios galybės ir tik 
laukia, kada čigonai patočys 
Rimbą.

Smarkus žemaitis Bruno Mi­
nėt tik kramto ūsą ir laukia 
progos turėti reikalą su čigo­
nais.

Mūsų linksmasis Juozas Ze- 
wertas jau stojo darban ir či­
gonai pamatys ką jis gali.

Stasys Vinciūnas irgi ūsus 
kraipo ir žiūri kas čia bus. Jis 
sako, jeigu rimbiečiams iš čigol- 
nų pusės būtų riestai, tai sako 
mūsų pagelbai pribus mano 
Police Dog, kuris yra net su 
ūsais.

Antanas Tautkus irgi yra 
didelė figūra rimbiškoj respub­
likoj. Jis rengiasi stoti rimbie­
čiams talkon ir pribūti su visa 
“panemunčikų” divizija.

Stasys Misiūnas mažai kalba, 
bet daug masto ir daug padaro. 
Jis bile valanda stojęs gali vi­
sus nustebinti.

Juozas Mokola, Mike Ra­
moška, Antanas Petraitis ir ki­
ti irgi žada pasirodyti ką jie

J. Valaičio, D. Klingos. K. B. 
Kriaučiūno ir B. Ambrozevi- 
čiaus, išplaukė motorlaiviu j p 
Rocky Point. Naktis buvo 
nepaprastai graži ir jūra visai 
rami. Pernakvoję ant Rocky 
Point pliažo anksti rytą dr. 
Valukas pasuko motorlaivį 
Sandy Hook linkui, kur pa­
prastai praplaukia visi transatU 
lantiniai laivai iš ir į Europą. I 
Iš viso padaryta apie 60-70 
mylių kelionę be ypatingų nuo-Į 
tikiu jūroje. Motorlaivis “Vic” Į 
Atlanto vandenyno pakraščiu 
plaukė tarytum ežeru, 
vanduo buvo ramus.

Po to pravažiuota Coney 
Island, Staten Island pakraš­
čiais ir vėl grįžo į Rocky 
Point, kur visa grupė išsimau- 
džiusi ir pasistiprinusi grįžo į 
Jamaica Bay ir namo. Dr. 
Valukas visus ekskursantus 
maloniai pavaišino.

Tą pačią dieną Bergen 
Yacktklubyje teko pastebėti p. 
Valukienę, dr. Šliupaitę ir pp. 
Valukų dukterį Viktoriją, kul- 
rios vardu abu laivai pavadin­
ti. Dr. Šliupaitė, p. Valukie-

ve “Victoria”.

Penktadieniais uždaryta 

’I ei. EVergreen 7-6868

Mat jie jau turi

Nuo Jamaica Bay iki 
Sandy Hook

Tautininku klubas jau 
pasirengęs vykti Į 

pikniką
Tautininkų Klubas išrinko 

komisiją, kuri turėjo viską su­
tvarkyti del važiavimo į VIE- 

* NYBĖS pikniką į Philadelphia, 
Pa.

Dabar kaip teko iš komisijos 
patirti, tai šieji savo darbą jau 
užbaigė. Busas jau paimtas ir

Rugpiūčio 5 d. šeštadienio 
j naktį grupė lietuvių žurnalis­
tų, dainininkų^ ir radijušninkų 
dr. Valuko motorlaiviu “Vic” 
išvyko dienai ir nakčiai pasi­
važinėti jūroje. Iš Jamaica 
Bay, Bergen Beach Yacht klu­
bo, kur stovi dr. Valuko 
jackta ‘‘Victoria” ir motorlai­
vis “Vic”, septynių žmonių 
grupė iš: dr. J. Valuko, daini­
ninko Vasiliausko, J. Krūzės,

Valandoi: nuo 9 ryto iki 8 vak.

NedHiomt ir luentadienicit 
Nuo 10 ryto iki 1 po pienj

J. VAITULI0N1S
PIRMAS LIETUVIS 

Chiroprakta* Gydytojai 
307 GRAND STREET, 

BROOKLYN. N. Y.

168 GRAND STREET, 
TEL.: EVERGREEN 1-7179

CLEMENT VOKETAITIS
Advokatas

50 COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

TEL: TE1ANGLE I-S633

D’ORAZIO KRAUTUVĖJE
REFRIGERATOR BARGAINS

paaiškės baigiamas važiuotojų registrą-
vimas. Greitu laiku bus galima 
ir ekskursantų vardus paskelb- 

! ti. Na, tai kas nori su T. K. 
lenktyniuoti, prašome.

Tie Tautininku klubo nat­
riai ir svečiai kurie norėtu va­
žiuoti rugpiūčio 20 
Philadelphia, Penna., 
greitu laiku atsišaukti, 
liau vietų nebus.

H AVE M EVER 8 0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand avenue 

MASPETH, N. Y.

Tel. Market 3-5357

Michael Akialii, Jr.
Laidotuvių Direktorius 

195 Adame St., Newark, NJ.

iv. Jurgio D-jos 
piknikas

13Šį sekmadienį, rugpiūčio
antrą valandą popiet Klas- 

čiaus-Clinton parke įvyks Broo- 
klyno šv. Jurgio Dr-jos meti­
nis piknikas. Šokiams griež 
Nakties Pelėdų vedamas J. 
vieko ir V. Retikevičiaus 
kęst ra i.

Tikimasi skaitlingaus ir 
sėkmingo pikniko.

d.

dieną į 
prašomi 
nes vė- 

ReP. N.

Katiliai minėjo savo ve­
dybų sukaktuves

Gautas didelis siuntinys iš Lietuvos skanių saldainių. 
Kokybė gana aukšta. Pasirinkimas įvairių rūšių.

Kainos nebrangios. •
Vietiniai ir toliau gyvenantieji norinti įsigyti lietuviškų Saldainių kreipkitės į

LIETUVIŲ SALDAINIŲ KRAUTUVĘ
Juozas Ginkus, savininkas

495 Grand Street, ---- Brooklyn, N. Y.

(šaldytuvai Nužemintam Kainom) 

en rn už jūsų senų šaldytuvų (ice 
box), nepaisant, kaip senas 

ar mažas jis būtų, nežiūrint, kad ir 
užlanginė dėžė.

BIRUTE GAIŽAUSKAITE, kuri 
neseniai parvažiavo iš Klaipėdos ir 
dabar dirba prie šios kompanijos jums 
patarnaus, suteiks visas informacijas 
jūsų patogumui. Jei jūs gyvenat per 
toli, tai mūsų reprezentatorius atva­
žiuos pas jus su automobiliu ir atsi­
veš jus j mūsų showroom (parodos 
kambarį).

Visokių išdirbysčių šaldytuvai (re­
frigerators). Jūs galit nusipirkt di­
džiausi šaldytuvą už taip žemai kai 

C A į mėnesį. Pamąstykit! Juk 
[aį pįgįaUi negu kad icebax’is 

kainuoja per mėnesį.
Naudokitės Proga! Tai Yra Ribotam Laikui*

' TUOJAU ŠAUKITE EVERGREEN 7-6111

CHARLES D’ORAZIO & SON
664 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAU

TEL. EVERGREEN 8-9770

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Ave., Brooklyn, N.

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. STagg 2-5043

ELIZABETH. N. J.—Pe­
reitą antradienį p. Katilius 
(vaistininkas) padarė savo 
žmonai surprizą. Tą dieną 
jiems sukako 23 metai vedybų 
gyvenime. Paminėti tą dieną 
jis atvažiavo į savo vasarnamį 
Belmar, N. J. aplankyti savo 

C žmonos, kuri ten gyvena per 
visa vasara su savo sūnumis, ir 
pde Maryte Žilevičiūte. Kartu 
su savim atsivežė ir daug sve­
čių, kaip tai. p. Žilevičienę, 
Kundrotienę, Kun. Vasiliauską, 

1 taipgi pribuvo p. Trečiokienė 
žar- ir daug kitų, kurie sveikino p.p. 
dar Katilius, p Katilienė labai iš- 

! kilmingai pavaišino visus savo 
Y Į svečius, nors ji nebuvo prie to 

visko prisirengus, bet jos vyras 
labai rūpestingai buvo prie to 
prisirengęs. Visi praleido die­
ną labai gražioj nuotaikoj ir 
linkėjo p.p. Katiliams sulaukti 
daug tokių sukaktuvių. Buvo 
jiems įteikta daug bukietų gė­
lių. o pats ponas Katilius sav
mylimai žmonai įteikė gana di­
dele piniginę dovaną.

P.p. Katiliai yra VIENYb 
BES skaitytojai ir kada p. Ka­
tilienė išvažiuoja į savo vasar­
namį ji visuomet prašo, kad 
VIENYBE jai ten būtų siun­
čiama. nes be jos ji labai sako 
atsilieka nuo pasaulio.

Linkime jiems daug laimin-

Na- 
or-

pa-

SKELBKITES VIENYBĖJE

REIKALINGOS MOTERYS 
DARBINJNKFS

Turinčios patyrimų rūšiuoti aviu 
nas. Geras atlyginimas, nuolatinis 
bas

SAYER CO. Inc 
556 West 1 I St . New York. T

WUO2
■ V SnJ H T

ISTAI6A TARNAUJANTI 
TEIS4H4AI Ift. MAMftAGlAI 
SV P'DŽIAMSMI A&M4UHK|AU , 
lt ZrrilAUSIOR KAINOM

. ....

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS
Q Laivakortes greičiausiais laivais į visas šalis 0 Greitas ir saugus pinigų siuntimas į visas šalis 0 Generalinė apdrauda.—Namai, automobiliai 0- Nuosavybių pardavimas ir administravimas 0 Importavimas ir eksportavimas į ir iš Lietuvos f Atliekami visi reikalai, kokiais tik kas kreipiasi 0 Notaras—Tvirtina visokius dokumentus

A S. TREČIOKAS
314 WALNUT STREET, NEWARK, N. J.
Tel.: MArket 2-4867 arba Bigelow 2-1093

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y
Tel. EVergreen 7-4335 ' KOPLYČIA. LAIDOTUVĖMS

ESTATE OF A. J. VALANTI EJUS
T. Fred Lefevre—Manager

54-41—72nd St., Maspeth, L. L, N.
TEL. NEWTON 9-4464

ALLIANCE
MALL

RUIMINGAS RESTORANAS, GERIAUSI VALGIAI IR 
GĖRIMAI, RAMI VIETA POILSIUI, ŽEMOS KAINOS

ALLIANCE HALL

193-197 GRAND IT

■I I—

ESTATE OF BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

Vestie E. Davis, Licensed Mgr,
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y.

Tel. Virginia 7-4499 KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS

A. RODZEVICZ 
(RADZEVIČIUS) 

Tel. Stagg 2-4409

402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. STagtf 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.
Viii He lai dot m vi tf direktoriai iinuomuojo 

automobiliai įtHririemi reikalams


